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A’ Ενότητα – Θεωρητική Θεμελίωση του θέματος 

 

1. Η έννοια της εταιρείας 
 
Ο άνθρωπος ως φύσει κοινωνικό ον, ζει και αλληλεπιδρά με τους 

συνανθρώπους του σε όλες σχεδόν τις δραστηριότητές του. Έτσι, εκτιμώντας ότι 
μπορεί να ανταποκριθεί καλύτερα και με μεγαλύτερη επιτυχία στην επίτευξη των 
στόχων του, αποφασίζει συχνά να συνεργάζεται, ενώνοντας τις δυνάμεις του με 
άλλους ανθρώπους. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με το άρθρο 741 του αστικού κώδικα με τη σύμβαση 
εταιρίας δύο ή περισσότεροι έχουν αμοιβαίως υποχρέωση να επιδιώκουν με κοινές 
εισφορές, κοινό σκοπό και ιδίως οικονομικό. 

Σύμφωνα με τον ορισμό της εταιρείας απαιτούνται κοινές εισφορές και κοινός 
σκοπός, έτσι, η ίδρυση κάθε μορφής εταιρείας πρέπει να έχει βασικό σκοπό την 
ωφέλεια όλων των εταίρων της. Άρα για να συσταθεί και να λειτουργήσει μία 
εταιρεία θα πρέπει να συνεισφέρουν όλοι οι εταίροι για την επίτευξη του σκοπού 
τους. 

Η εισφορά αυτή μπορεί να είναι είτε σε χρήμα, είτε σε είδος και γενικά 
οτιδήποτε θα μπορούσε να αποτιμηθεί. Ακόμη και η φήμη και πελατεία ή γενικότερα 
η πίστη που απολαμβάνει κάποιος στην αγορά, αποτελούν αντικείμενο εισφοράς. 

Επιπλέον, λέγοντας εισφορά εννοούμε υλικά αγαθά ή και άυλα, όπως για 
παράδειγμα είναι τα εμπορεύματα, ακίνητα, ρευστά διαθέσιμα, πελάτες και 
απαιτήσεις. 

Στη συνέχεια δίνονται οι μορφές και τα είδη των εταιρειών.  
 
1.1  Οι εταιρείες του εμπορικού δικαίου 

Κάθε τύπος επιχείρησης έχει ειδικά χαρακτηριστικά και η επιλογή του 
εξυπηρετεί ορισμένη οικονομική σκοπιμότητα. Έτσι, μία επιχείρηση μπορεί να είναι : 

Ατομική επιχείρηση:  Η μορφή αυτή είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη. Κύριο 
πλεονέκτημά της είναι η μεγάλη ευελιξία ως προς τις επιχειρηματικές αποφάσεις που 
αφορούν στο είδος της δραστηριότητας, στην επιλογή των τεχνικών μεθόδων και, ως 
ένα βαθμό, στο μέγεθος της παραγωγής. Τα πλεονεκτήματα αυτά είναι ουσιώδη, 
κυρίως για τις μικρές και μέσου μεγέθους αγροτικές, βιοτεχνικές και εμπορικές 
επιχειρήσεις, στις οποίες η προσωπική επίβλεψη και πρωτοβουλία είναι μεγάλης 
σημασίας. Όταν όμως το είδος της δραστηριότητας επιβάλλει την ανάπτυξη μεγάλου 
μεγέθους, τότε η εταιρική μορφή της επιχείρησης είναι συχνά η πιο κατάλληλη. 

 

Εταιρική επιχείρηση: Η εταιρική επιχείρηση ανήκει σε δύο ή περισσότερα 
άτομα, τους εταίρους, που συνδέονται με ειδική σχέση μεταξύ τους, την εταιρική, που 
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καθορίζεται ανάλογα με το είδος της εταιρείας. Βασικές μορφές της εταιρικής 
επιχείρησης είναι η ομόρρυθμη, η ετερόρρυθμη, οι οποίες αποτελούν τις προσωπικές 
εταιρίες  και η ανώνυμη εταιρεία  και  η  εταιρεία περιορισμένης ευθύνης οι οποίες 
αποτελούν τις ονομαζόμενες κεφαλαιουχικές εταιρείες.  

Στις ομόρρυθμες (Ο.Ε.) όλοι οι εταίροι είναι αλληλέγγυα υπεύθυνοι με όλη 
τους την περιουσία για τη δραστηριότητα και τα χρέη της εταιρείας. Επιπλέον 
υπόκεινται σε προσωπική κράτηση όταν βρίσκονται σε αδυναμία να εξοφλήσουν 
τους πιστωτές τους.  

Στις ετερόρρυθμες (Ε.Ε.) ένας τουλάχιστον εταίρος (ο ομόρρυθμος) είναι 
υπεύθυνος με όλη του την περιουσία για τα χρέη της εταιρείας και υπόκειται σε 
προσωπική κράτηση για τη μη εξόφλησή τους. 

Στις ανώνυμες εταιρείες (Α.Ε.), που είναι μετοχικές, κάθε εταίρος (μέτοχος) 
είναι υπεύθυνος μόνο για το ποσοστό συμμετοχής του, δηλαδή για τον αριθμό των 
μετοχών τις οποίες διαθέτει. Ο μέτοχος συμμετέχει στην εκλογή της διοίκησης της 
εταιρείας, στη διαμόρφωση των γενικών αρχών της πολιτικής και στα κέρδη, 
ανάλογα με τον αριθμό των μετοχών που διαθέτει. Στη γενική συνέλευση των 
μετόχων κάθε μέτοχος διαθέτει τόσους ψήφους όσες είναι οι μετοχές που κατέχει. Σε 
περίπτωση ζημιών ή πτωχεύσεως είναι υπεύθυνος μέχρι του ποσού που έχει 
καταβάλει για τις μετοχές του, δηλαδή, στη χειρότερη περίπτωση, οι μετοχές του 
χάνουν τελείως την αξία τους. 

Οι εταιρείες περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) είναι ένας ενδιάμεσος τύπος 
μεταξύ των προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε. και Ε.Ε.) και της ανώνυμης εταιρείας. Το 
κύριο γνώρισμα των εταιρειών αυτών είναι το μικρό κεφάλαιο που χρειάζεται για τη 
σύστασή τους και η περιορισμένη ευθύνη των εταίρων τους μέχρι το ύψος του 
κατατεθειμένου εταιρικού κεφαλαίου, όπως ακριβώς συμβαίνει και με τις ανώνυμες 
εταιρείες, σε αντίθεση με τις προσωπικές εταιρείες.  

 
1.2 Είδη εταιρειών 

Οι βασικές διακρίσεις των επιχειρήσεων γίνονται με τα ακόλουθα κριτήρια 1. 
Τον σκοπό και διακρίνονται σε κερδοσκοπικές και μη, 2. Το αντικείμενο των 
δραστηριοτήτων που ανάλογα με το αντικείμενο της παραγωγικής δραστηριότητας 
διακρίνονται σε επιχειρήσεις πρωτογενούς, δευτερογενούς, αλλά και τριτογενούς 
τομέα, καθώς επίσης και σε επιχειρήσεις με μικτές δραστηριότητες. 3. Ανάλογα με 
τον φορέα διακρίνονται σε ιδιωτικές, δημόσιες και μικτές. 4. Σύμφωνα με το μέγεθος 
έχουμε τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις. Τέλος, ανάλογα με τη νομική 
τους μορφή κατατάσσονται στις παρακάτω μορφές: 

 

 Αστικές, ένωση προσώπων με κοινό σκοπό. 
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 Εμπορικές, έχουν την εμπορική ιδιότητα με το ουσιαστικό ή το τυπικό 
σύστημα, όπως για παράδειγμα Ο.Ε., Ε.Ε., Α.Ε., Ε.Π.Ε. και Συνεταιρισμός. 

 Προσωπικές, κυρίαρχο στοιχείο είναι το πρόσωπο. Το εταιρικό 
κεφάλαιο διαιρείται σε μερίδια. Με θάνατο, απαγόρευση, πτώχευση λύεται η εταιρία, 
όπως για παράδειγμα η αστική, Ο.Ε., Ε.Ε., αφανής, εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά 
από το καταστατικό. 

 Κεφαλαιουχικές, κυρίαρχο στοιχείο είναι το κεφάλαιο. Το εταιρικό 
κεφάλαιο διαιρείται σε μετοχές. Η μεταβίβαση τους, κατ’ επέκταση και της εταιρικής 
ιδιότητας, είναι ελεύθερη. Ο θάνατος ή η απαγόρευση δεν επιδρούν στην εταιρία. 
Κεφαλαιουχικές είναι οι Α.Ε., Ε.Π.Ε. και Συνεταιρισμός. 

 

Αξίζει να σημειωθεί πως οι Ο.Ε. και Ε.Ε. πληρώνουν φόρο εισοδήματος 
φυσικών προσώπων, ενώ οι Α.Ε., Ε.Π.Ε. και Συνεταιρισμοί πληρώνουν φόρο 
εισοδήματος νομικών προσώπων.  

 

1.3 Η νομική μορφή μιας εταιρείας 

 

 Η νομική μορφή μιας επιχείρησης αποτελεί μία πολύ σημαντική παράμετρο 
για την επιτυχή της πορεία και η επιλογή της θα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο 
ενδελεχούς διερεύνησης λόγω των νομικών και φορολογικών αποτελεσμάτων που 
αυτή συνεπάγεται. Κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης των εναλλακτικών νομικών 
μορφών που επιτρέπονται από την ελληνική νομοθεσία εκτός από τις νομικές και 
φορολογικές συνέπειες θα πρέπει να συνεκτιμώνται και καθαρά οικονομικοί 
παράγοντες, όπως ο κλάδος στον οποίο θα δραστηριοποιηθεί η επιχείρηση, αν τα 
πρόσωπα που συμμετέχουν θα ενεργούν ως επιχειρηματίες ή ως επενδυτές, η 
δυνατότητα απεμπλοκής από την συμμετοχή / επένδυση.  Μολονότι οι κλασικοί 
διαχωρισμοί μεταξύ ατομικών και συλλογικών μορφών επιχειρήσεων ή μεταξύ 
προσωπικών και κεφαλαιουχικών εταιρειών, παρουσιάζουν ακόμη ενδιαφέρον από 
πλευράς νομικής και φορολογικής, η νομοθεσία παρέχει σημαντικές δυνατότητες 
στον σύγχρονο επιχειρηματία να διαμορφώσει την επιχείρησή του κατά τον πλέον 
πρόσφορο για τους σκοπούς του τρόπο απομακρυνόμενος από τα παραδοσιακά 
μοντέλα επιχειρηματικότητας, διατηρώντας βεβαίως την βασική δομή οργάνωσης 
που προβλέπεται από τον νόμο. Ο νομικός ή φορολογικός σχεδιασμός είναι πολύτιμα 
εργαλεία για την χάραξη των επιχειρησιακών στρατηγικών.   

 

 Από νομική άποψη κρίσιμα στοιχεία είναι η κρατική εποπτεία, ο χρόνος, η 
διαδικασία, οι διατυπώσεις σύστασης, η τροποποίηση του καταστατικού, ο αριθμός 
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των συμμετεχόντων, το εταιρικό κεφάλαιο, τα όργανα – οι αρμοδιότητες – η λήψη 
αποφάσεων, η διανομή των κερδών, η ευθύνη, η μεταβίβαση της συμμετοχής (εν ζωή 
και αιτία θανάτου), το διοικητικό κόστος (δημοσιεύσεις, ελεγκτές κλπ.), και η λύση 
της εταιρείας. 

 

  Από φορολογική άποψη κρίσιμα στοιχεία είναι η τήρηση βιβλίων και 
στοιχείων του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) και η φορολογία εισοδήματος, 
οι συντελεστές φορολογίας, οι εκπεστέες δαπάνες.  Παρακάτω περιγράφονται 
συνοπτικά οι πλέον συνήθεις νομικές μορφές επιχειρηματικής δράσης.  

 

 Συγκεκριμένα η  Ε.Π.Ε. είναι ένας συνδυασμός Α.Ε. και προσωπικής 
εταιρείας. Παρουσιάζει χαρακτηριστικά τόσο μίας Α.Ε. όσο και προσωπικών 
εταιρειών, δηλαδή η διπλή πλειοψηφία που απαιτείται για τη λήψη αποφάσεων από 
τη Συνέλευση των Εταίρων, δηλαδή η πλειοψηφία του όλου αριθμού των εταίρων 
που εκπροσωπούν την πλειοψηφία του όλου εταιρικού κεφαλαίου). Η Ε.Π.Ε. δεν 
υπόκειται σε κρατική εποπτεία ούτε κατά την ίδρυση ούτε κατά τη λειτουργία της.  

 

Για την ίδρυση μιας Ε.Π.Ε. απαιτούνται καταρχήν οι παρακάτω διατυπώσεις:  

 

• Υπογραφή του καταστατικού ενώπιον συμβολαιογράφου, από δύο 
τουλάχιστον μέλη (ή από το μοναδικό μέλος στην περίπτωση της μονοπρόσωπης 
Ε.Π.Ε.).  

• Κατάθεση του καταστατικού στο Μητρώο Εταιρειών που τηρείται στη 
γραμματεία του Πρωτοδικείου της έδρας της.  

• Δημοσίευση περίληψης του Καταστατικού της εταιρείας στο τεύχος 
Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως.  

 

Κάθε τροποποίηση των όρων του Καταστατικού της εταιρείας είναι δυνατή με 
απόφαση της Συνέλευσης των Εταίρων (απαιτείται συμβολαιογραφικό έγγραφο), 
καταχώριση στο αρμόδιο Πρωτοδικείο και δημοσίευση στο Τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ της 
Εφημερίδας της Κυβερνήσεως. Επίσης ο απαιτούμενος χρόνος για την ίδρυση μιας 
Ε.Π.Ε. υπολογίζεται σε λίγες εβδομάδες και τα έξοδα (φόρος συγκέντρωσης 
κεφαλαίου, εισφορές υπέρ του Ταμείου Νομικών και Προνοίας Δικηγόρων, 
συμβολαιογραφικά και δικηγορικά έξοδα, έξοδα δημοσίευσης) ανέρχονται συνολικά 
σε ποσοστό 8%-9% περίπου επί του εταιρικού κεφαλαίου.  
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Το ελάχιστο απαιτούμενο κεφάλαιο για την ίδρυση μιας Ε.Π.Ε. ανέρχεται στο 
ποσό των ΕΥΡΩ 4500,00. Το κεφάλαιο αυτό είναι διαιρεμένο σε μερίδια, πρέπει να 
έχει καταβληθεί πλήρως και τουλάχιστον το 50% πρέπει να είναι καταβεβλημένο σε  

χρήμα. Τα μερίδια είναι πάντα ονομαστικά. Οι εταίροι της Ε.Π.Ε. ευθύνονται 
μόνο μέχρι το ποσό της συμμετοχής τους(αξία κάθε εταιρικής μερίδας είναι 30,60,90 
κλπ).  

Η διοίκηση της Ε.Π.Ε. ασκείται από ένα ή περισσότερα πρόσωπα , εταίρους ή 
μη, τους διαχειριστές, οι οποίοι ορίζονται με το καταστατικό ή κατόπιν απόφασης της 
Γενικής Συνέλευσης. Σε περίπτωση μη διορισμού διαχειριστών, η διοίκηση των 
υποθέσεων ασκείται συλλογικά από όλους τους εταίρους. Ο διαχειριστές ευθύνονται 
προσωπικά απέναντι στην εταιρεία, τα μέλη της και κάθε τρίτο για κάθε παράβαση 
του νόμου και του καταστατικού, καθώς και για κάθε ενέργεια πλημμελούς 
διαχείρισης και υπό προϋποθέσεις μπορούν να τους επιβληθούν ποικίλες κυρώσεις.  

 

Όσον αφορά το ανώτατο όργανο της εταιρείας παραμένει η Συνέλευση των 
Εταίρων. Για τη λήψη αποφάσεων από τη Συνέλευση των Εταίρων απαιτείται η διπλή 
πλειοψηφία που αναφέρθηκε ανωτέρω, δηλαδή κεφαλαιουχικής και αριθμητικής 
πλειοψηφίας. Η Συνέλευση των Εταίρων είναι η μόνη αρμόδια να αποφασίζει για τον 
τρόπο διάθεσης των κερδών με συγκεκριμένους βέβαια περιορισμούς που 
προβλέπονται από το νόμο, όπως  κρατήσεις για τακτικό αποθεματικό.  

 

Η μεταβίβαση των εταιρικών μεριδίων είναι δυσχερέστερη από τη 
μεταβίβαση των μετοχών της Α.Ε. και απαιτεί την τήρηση διαφόρων διατυπώσεων, 
όπως την τροποποίηση του καταστατικού. Η μεταβίβαση των εταιρικών μεριδίων 
Ε.Π.Ε. φορολογείται με συντελεστή 20% επί της πραγματικής ή της τεκμαρτής αξίας 
πώλησης (όπως αυτή προσδιορίζεται από εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών).  

 

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις των Ε.Π.Ε. πρέπει να ελέγχονται από 
ορκωτό ελεγκτή λογιστή εφόσον οι Ε.Π.Ε. συγκεντρώνουν δύο από τα τρία 
αριθμητικά κριτήρια που αναφέρονται ανωτέρω για της Α.Ε. Οι εταιρείες που δεν 
συγκεντρώνουν τα εν λόγω κριτήρια απαλλάσσονται από την υποχρέωση ελέγχου 
των οικονομικών καταστάσεών τους.  

Τέλος οι λόγοι λύσης της Ε.Π.Ε. δεν προβλέπονται περιοριστικά στο νόμο. Η 
εταιρεία μπορεί να λυθεί με πάροδο του χρόνου διάρκειας που προβλέπεται στο 
καταστατικό, με απόφαση της Συνέλευσης των Εταίρων, με κήρυξη της εταιρείας σε 
κατάσταση πτώχευσης. 
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Για τις προσωπικές τώρα εταιρείες θα λέγαμε ότι η ομόρρυθμη είναι η 
προσωπική εταιρεία στην οποία οι εταίροι ευθύνονται ο καθένας ατομικά με την δική 
του περιουσία για το σύνολο των χρεών της εταιρείας. Ετερόρρυθμη είναι η 
προσωπική εταιρεία στην οποία υπάρχουν δύο κατηγορίες εταίρων: οι ομόρρυθμοι 
και οι ετερόρρυθμοι εταίροι. Οι πρώτοι ευθύνονται για τα χρέη της εταιρείας και με 
την ατομική τους περιουσία, ενώ οι δεύτεροι ευθύνονται μόνο μέχρι του ποσού της 
εισφοράς τους στο κεφάλαιο. Στη συνέχεια της εργασίας δίνονται περισσότερες 
πληροφορίες για κάθε νομική μορφή ξεχωριστά. 

 

Έτσι, οι προσωπικές εταιρείες δεν υπόκεινται σε κρατική εποπτεία ούτε κατά 
την ίδρυση ούτε κατά τη λειτουργία τους και ιδρύονται με υπογραφή της εταιρικής 
σύμβασης, που μπορεί να έχει και τη μορφή ιδιωτικής σύμβασης, καταβολή των 
απαραίτητων φόρων και τελών και υποβολή της σύμβασης εντός δεκαπέντε ημερών 
στο Μητρώο Εταιρειών που τηρείται στο αρμόδιο Πρωτοδικείο. Η ίδια διαδικασία 
είναι απαραίτητη για κάθε τροποποίηση του καταστατικού της εταιρείας. Μετά την 
υπογραφή της σχετικής σύμβασης, η διαδικασία για την εγγραφή της εταιρείας 
απαιτεί συνήθως μία με δύο ημέρες και τα έξοδα (φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου, 
εισφορές υπέρ του Ταμείου Νομικών και Προνοίας Δικηγόρων, δικηγορικά έξοδα) 
ανέρχονται συνολικά σε ποσοστό 3% - 4% περίπου επί του εταιρικού κεφαλαίου.  

Η ίδρυση δηλαδή προσωπικής εταιρείας δεν απαιτεί ελάχιστο ύψος 
κεφαλαίου, το οποίο μπορεί να καταβληθεί σε μετρητά, σε είδος ή και με τη μορφή 
παροχής προσωπικών υπηρεσιών προς την εταιρεία.  

Στην ομόρρυθμη εταιρεία, σε περίπτωση που δεν αναγράφεται κάτι 
διαφορετικό στο καταστατικό της εταιρείας, κάθε εταίρος, ενεργώντας ατομικά, 
δικαιούται να διαχειρίζεται τις υποθέσεις της εταιρείας τόσο εσωτερικά όσο και προς 
τρίτα πρόσωπα και δύναται να δεσμεύει την εταιρεία υπογράφοντας στο όνομά της. 
Στην περίπτωση της ετερόρρυθμης εταιρείας, οι ετερόρρυθμοι εταίροι δεν 
δικαιούνται να διαχειρίζονται τις υποθέσεις της εταιρείας ούτε να συμβάλλονται με 
τρίτα πρόσωπα στο όνομα της. Σε περίπτωση παραβίασης των ως άνω, ευθύνονται ως 
ομόρρυθμοι εταίροι.  

Επίσης, η μεταβίβαση της εταιρικής συμμετοχής είναι δυνατή εφόσον υπάρχει 
είτε σχετική πρόβλεψη στην εταιρική σύμβαση είτε η συναίνεση όλων των εταίρων 
και απαιτεί τροποποίηση της εταιρικής σύμβασης, καθώς τα πρόσωπα των εταίρων 
αποτελούν ουσιώδες στοιχείο της εταιρικής σύμβασης. Η μεταβίβαση των εταιρικών 
μερίδων φορολογείται με συντελεστή 20% επί της πραγματικής ή της τεκμαρτής 
αξίας πώλησης (όπως αυτή προσδιορίζεται από εγκύκλιο του Υπουργείου 
Οικονομικών).  

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις των προσωπικών εταιρειών δεν 
υπόκεινται σε έλεγχο και οι λόγοι λύσης των προσωπικών εταιρειών δεν αναφέρονται 
περιοριστικά στο νόμο. Η εταιρεία μπορεί να λυθεί με την πάροδο του χρόνου 
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διάρκειας που προβλέπεται από το καταστατικό, με τον θάνατο, την απαγόρευση ή 
την πτώχευση του εταίρου. 

Από την άλλη πλευρά η ατομική επιχείρηση ή επιχείρηση χωρίς νομική 
προσωπικότητα είναι η άσκηση δραστηριότητας από ένα φυσικό πρόσωπο. Εκτός 
από την εγγραφή του φυσικού προσώπου στο αρμόδιο επιμελητήριο δεν απαιτούνται 
λοιπές διατυπώσεις, με αποτέλεσμα ο χρόνος και το κόστος να είναι ελάχιστα. Το 
φυσικό πρόσωπο ευθύνεται για την ατομική επιχείρηση με το σύνολο της 
προσωπικής του περιουσίας.  

Δύο ή περισσότερα πρόσωπα μπορεί να συνεργαστούν με τη μορφή εταιρείας 
χωρίς νομική προσωπικότητα. Στις εταιρείες χωρίς νομική προσωπικότητα 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του Αστικού Κώδικα περί αστικών εταιρειών ενώ σε 
περίπτωση άσκησης εμπορικής δραστηριότητας η εταιρεία μπορεί να χαρακτηριστεί 
ως αδημοσίευτη ομόρρυθμη εταιρεία με αποτέλεσμα την εφαρμογή των συνεπειών 
του σχετικού τύπου εταιρείας. Δεδομένου ότι η εταιρεία δεν αποτελεί αυτοτελές 
νομικό πρόσωπο, φορείς των επιμέρους δικαιωμάτων, των υποχρεώσεων αλλά και 
της ευθύνης είναι τα ίδια τα μέλη της - φυσικά πρόσωπα. Επίσης, η έννοια του 
εταιρικού κεφαλαίου δεν υφίσταται και όλα τα περιουσιακά στοιχεία ανήκουν στους 
εταίρους κατά το ποσοστό συμμετοχής τους στην εταιρεία.  

Δεδομένου ότι η ίδρυση εταιρείας χωρίς νομική προσωπικότητα είναι άτυπη, 
δηλαδή δεν απαιτεί την τήρηση συγκεκριμένης διαδικασίας, ο χρόνος και το κόστος 
που απαιτούνται είναι ελάχιστα.  

Είναι συνηθισμένο φαινόμενο αλλοδαπές εταιρείες να ιδρύουν 
υποκαταστήματα στην Ελλάδα μέσω των οποίων ασκούν μέρος ή σύνολο των 
δραστηριοτήτων τους. Για τη σύσταση υποκαταστήματος ελληνικής εταιρείας 
απαιτείται η λήψη απόφασης από την εταιρεία, η υποβολή δήλωσης μεταβολών στην 
αρμόδια ΔΟΥ και η εγγραφή του στο αρμόδιο Επιμελητήριο. Για τη σύσταση 
υποκαταστήματος αλλοδαπής εταιρείας απαιτείται επιπλέον και εγγραφή του στο 
Υπουργείο Ανάπτυξης ή την κατά τόπο αρμόδια νομαρχία. Πρόσθετες προϋποθέσεις 
και διαδικασίες μπορεί να απαιτούνται για υποκαταστήματα συγκεκριμένων τύπων 
εταιρειών, όπως τα τραπεζικά υποκαταστήματα.  

Για την ίδρυση υποκαταστήματος ελληνικής εταιρείας, απαιτούνται λίγες 
ημέρες ενώ ο σχετικός χρόνος παρατείνεται σε έναν μήνα προκειμένου για 
υποκατάστημα αλλοδαπής εταιρείας και τα έξοδα είναι σχετικά μικρά.  

Το υποκατάστημα δεν έχει συγκεκριμένο κεφάλαιο, καθώς δεν αποτελεί 
χωριστό νομικό πρόσωπο. Προκειμένου για υποκατάστημα αλλοδαπής εταιρείας το 
καταβεβλημένο κεφάλαιο της αλλοδαπής εταιρείας, δεν πρέπει να είναι λιγότερο από 
το ελάχιστο ισοδύναμο που απαιτείται για τις ελληνικές Α.Ε. και Ε.Π.Ε.  

Το υποκατάστημα διοικείται από ένα πρόσωπο, τον διαχειριστή, ο οποίος 
διορίζεται από την ιδρύτρια εταιρεία, γνωστοποιείται στο Υπουργείο Ανάπτυξης ή 
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την κατά τόπο αρμόδια νομαρχία και έχει το δικαίωμα να εκπροσωπεί το 
υποκατάστημα δυνάμει συμβολαιογραφικού πληρεξουσίου. Ο διαχειριστής ευθύνεται 
όπως το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου μιας Α.Ε. ή ο διαχειριστής μιας Ε.Π.Ε.  

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι κοινοπραξίες σύμφωνα με το ελληνικό εταιρικό 
δίκαιο δεν αναγνωρίζονται ως αυτοτελή νομικά πρόσωπα και συνεπώς, κάθε 
συμμετέχων στην κοινοπραξία ευθύνεται αυτοτελώς για τα χρέη της. Για 
φορολογικούς λόγους, όμως, η κοινοπραξία αντιμετωπίζεται σαν ξεχωριστή οντότητα 
και φορολογείται με ποσοστό 25% επί των πραγματοποιούμενων κερδών. Οι 
κοινοπραξίες συχνά παίρνουν τη μορφή απλής συμφωνίας μεταξύ δύο ή 
περισσοτέρων εταιρειών για την ανάληψη συγκεκριμένου έργου.  

 

2 Διαδικασία ίδρυσης προσωπικής εταιρείας 
 
2.1 Ομόρρυθμη εταιρεία 

 Ο πιο αντιπροσωπευτικός τύπος των προσωπικών εταιρειών είναι η 
ομόρρυθμη εταιρία. Χαρακτηριστικά της ομόρρυθμης εταιρείας είναι τα ακόλουθα: 

 

 Εμπορική εταιρία με το ουσιαστικό σύστημα όταν επιδιώκει εμπορικό 
σκοπό 

 Προσωπική εταιρία 

 Νομική προσωπικότητα 

 Εμπορική επωνυμία, η οποία περιλαμβάνει τα ονόματα όλων των 
εταίρων 

 Απεριόριστη και εις ολόκληρο, αλληλέγγυα ευθύνη εταίρων 

 

Για την ίδρυση αυτής χρειάζονται: 

 

 Έγγραφο καταστατικό. Δηλαδή ένα ιδιωτικό έγγραφο με όρους 
λειτουργίας, δικαιώματα και υποχρεώσεις των εταίρων, το σκοπό, την επωνυμία. 

 Διατυπώσεις δημοσιότητας, με εγγραφή στο Ειδικό Βιβλίο του 
Πρωτοδικείου της έδρας, ενώ έχουμε και την ακριβή ημερομηνία απόκτησης της 
Νομικής Προσωπικότητας. 
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 Καταβολή εισφοράς σε χρήμα, εργασία, ακίνητα, σε αυτή την 
περίπτωση το Καταστατικό πρέπει να είναι συμβολαιογραφικό έγγραφο(εισφορά 
ακινήτων). 

 Κοινός εταιρικός σκοπός. 

 Ο έμπορος να έχει ικανότητα απόκτησης της εμπορικής ιδιότητας. 

 

Η λύση μιας Ο.Ε. μπορεί να οφείλεται σε: 

 

 Πραγματοποίηση ή όχι του εταιρικού σκοπού. 

 Πάροδο του χρόνου διάρκειας. 

 Καταγγελία ενός εκ των εταίρων. 

 Θάνατος, πτώχευση ή αποχώρηση ενός εκ των εταίρων, εκτός και αν 
ορίζεται διαφορετικά από το καταστατικό. 

 Ομόφωνη απόφαση εταίρων, εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά από το 
καταστατικό. 

 

Με τη λύση η εταιρία συνεχίζει να υφίσταται ως νομική προσωπικότητα και 
ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης. 

 

Αναφορικά με την εκκαθάριση, αυτή διενεργείται από όλους τους εταίρους, 
εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά από το καταστατικό. Έτσι, στην εκκαθάριση: 

 

 Ρευστοποιείται το ενεργητικό. 

 Αποσβένεται το παθητικό. 

 Εξοφλούνται τα χρέη της εταιρίας. 

 Διανομή του υπολοίπου της περιουσίας στους εταίρους. 
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Εταίροι 

Υποχρεώσεις Δικαιώματα

Διαχείριση και εκπροσώπηση Διαχείριση και εκπροσώπηση

Εργασίας για την προώθηση και 
επίτευξη του εταιρικού σκοπού 

Ψήφου

Καταβολή εισφοράς, αν όχι είναι 
δυνατή η καταγγελία της εταιρίας 

Ελέγχου σε βιβλία, έγγραφα  

Πίστης, ο εταίρος να αποφεύγει 
ανταγωνιστικές πράξεις. Αν αυτό συμβεί οι 
υπόλοιποι εταίροι μπορούν να ζητήσουν 
αποζημίωση ή αποκλεισμό του εταίρου. 

Απολήψεων. Παρακρατείται στο 
τέλος με τη διανομή κερδών. 

Στο προϊόν της εκκαθάρισης 
ανάλογα με το ποσοστό εισφοράς του. 

 Επί των κερδών 

 

2.2 Ετερόρρυθμη Εταιρεία 

Ο εμπορικός νόμος διακρίνει δύο είδη ετερόρρυθμων εταιρειών, την απλή 
ετερόρρυθμη εταιρεία και την κατά μετοχές ετερόρρυθμη εταιρεία. Η απλή 
ετερόρρυθμη εντάσσεται στις προσωπικές, ενώ η κατά μετοχές στις κεφαλαιουχικές. 
Γενικά, χαρακτηριστικά μιας ετερόρρυθμης εταιρείας είναι τα εξής: 

 

 Εμπορική εταιρία με το ουσιαστικό σύστημα όταν επιδιώκει εμπορικό 
σκοπό 

 Προσωπική εταιρία. 

 Νομική προσωπικότητα. 

 Εμπορική επωνυμία, η οποία περιλαμβάνει τα ονόματα μόνο των 
ομόρρυθμων εταίρων. Σε περίπτωση που ετερόρρυθμος εταίρος θέλει να φαίνεται το 
όνομά του στην επωνυμία, φέρει ευθύνη ως ομόρρυθμος. 

 Οι εταίροι διακρίνονται στους  

α) Ετερόρρυθμους, δεν έχουν εξουσία διαχειριστικών πράξεων. Όμως σε 
περίπτωση που το θέλει, φέρει ευθύνη ως ομόρρυθμος. Οι ετερόρρυθμοι εταίροι 
έχουν ρόλο χρηματοδότη.  

β) Ομόρρυθμους, ισχύει ότι και στους εταίρους της Ο.Ε. 
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Όσον αφορά την ίδρυση, τη λύση και εκκαθάριση ακολουθείται η ίδια 
διαδικασία  με αυτή της Ο.Ε. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι για την ίδρυση ετερόρρυθμης εταιρείας 
πρέπει να συμπράξουν δύο τουλάχιστον μέρη ή κατά την έκφραση του νόμου 
υποχρεούνται αμοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού (άρθρο 741, Αστικού 
Κώδικα). Τα ιδρυτικά μέλη της ετερόρρυθμης εταιρείας μπορεί να είναι φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συμπληρώσει το δέκατο 
όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους (σύμφωνα με το άρθρο 127 του Αστικού Κώδικα, 
όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 3 του Ν.1329/83). Συμμετοχή ανηλίκου στην 
ίδρυση προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται μόνο κατόπιν δικαστικής άδειας. 

Γνωρίσματα μιας ΕΕ είναι: 

1. H διαίρεση των εταίρων της ετερόρρυθμης εταιρείας σε δύο κατηγορίες, 
τους ομόρρυθμους και τους ετερόρρυθμους. Η ευθύνη των ομόρρυθμων εταίρων 
απέναντι στους πιστωτές της εταιρείας είναι αλληλέγγυα και απεριόριστη. Η ευθύνη 
των ετερόρρυθμων εταίρων είναι περιορισμένη και δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό 
της εισφοράς του στην εταιρεία. 

2. Η ετερόρρυθμη εταιρεία δεν χρειάζεται συμβολαιογραφικό έγγραφο για την 
κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συμφωνητικό.  

 

H διαδικασία σύστασης μιας ετερόρρυθμης εταιρείας απαιτεί τα ακόλουθα 
βήματα: 

 

Προέγκριση επωνυμίας: Εφόσον έχει επιλεχθεί η επωνυμία και ο διακριτικός 
τίτλος της νέας εταιρείας, και εφόσον γνωρίζετε το σκοπό και τον τύπο της, είναι 
σκόπιμο να επισκεφτείτε το οικείο επιμελητήριο για να βεβαιωθείτε ότι η 
συγκεκριμένη επωνυμία και διακριτικός τίτλος δεν έχει ήδη δοθεί σε κάποια άλλη 
Ετερόρρυθμη Εταιρεία και είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του νόμου. Κατά την 
επίσκεψή σας αυτή στο Επιμελητήριο, πρέπει να καταθέσετε συμπληρωμένη μία 
αίτηση και ένα παράβολο. Εάν η επιλεγμένη επωνυμία και διακριτικός τίτλος είναι 
αποδεκτός, θα σας δοθεί βεβαίωση Προέγκρισης Επωνυμίας. Στην περίπτωση όπου η 
επωνυμία που επιλέξατε έχει ήδη χρησιμοποιηθεί ή δεν είναι συμβατή με τις 
απαιτήσεις του νόμου, θα πρέπει να επιλέξετε νέα επωνυμία. Το στάδιο αυτό της 
Προέγκρισης Επωνυμίας, δεν είναι υποχρεωτικό αλλά είναι χρήσιμο να γίνει πριν τη 
σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, για να βεβαιωθείτε ότι η επωνυμία που 
επιλέξατε είναι δεκτή και να μην χρειαστεί να κάνετε αλλαγές στο καταστατικό. 
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Σύνταξη καταστατικού ή ιδιωτικού συμφωνητικού: Στη συνέχεια πρέπει να 
προχωρήσετε στη σύνταξη του ιδιωτικού συμφωνητικού - καταστατικού της 
εταιρείας. Το καταστατικό αποτελεί το έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας αλλά 
επίσης προδιαγράφει και όλα τα βασικά θέματα που αφορούν στις σχέσεις των 
μετόχων, στη διοίκηση της εταιρείας, σε θέματα που αφορούν τη διάρκεια ζωής της 
αλλά και τη διάλυσή της. Το καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους και 
δεν χρειάζεται να συνταχθεί από ή να υπογραφεί σε συμβολαιογράφο.  

 

Έλεγχος επωνυμίας: Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το 
υπογεγραμμένο καταστατικό της συστηνόμενης Ο.Ε. σε δύο αντίγραφα 
προσκομίζεται στο οικείο επιμελητήριο, μαζί με τον αύξοντα αριθμό κράτησης 
επωνυμίας (αν έχετε πάρει από το επιμελητήριο τέτοιον αριθμό), χαρτόσημα και μία 
αίτηση. Το επιμελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυμία και το διακριτικό τίτλο, 
θεωρεί το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της Επωνυμίας και 
Διακριτικού τίτλου 

 

Δ.Ο.Υ. Έδρας: Μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την υπογραφή του 
καταστατικού, πρέπει να καταβάλετε στην ΔΟΥ έδρας το φόρο συγκέντρωσης 
κεφαλαίου (ΦΣΚ), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί του ύψους του μετοχικού κεφαλαίου 
(άρθρα 17-31, Ν.1676/86). Για την καταβολή του ΦΣΚ πρέπει να προσκομίσετε δύο 
αντίγραφα του καταστατικού (εκ των οποίων το ένα είναι αυτό που έχει θεωρηθεί από 
το επιμελητήριο), επιταγή με το προδιαγραμμένο ποσό, δήλωση ΦΣΚ εις διπλούν. Θα 
θεωρηθεί το καταστατικό σας και θα σας επιστραφεί επίσης το διπλότυπο καταβολής 
και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης ΦΣΚ. 

 

Ταμείο νομικών & Ταμείο πρόνοιας δικηγορών: Στη συνέχεια πρέπει να 
θεωρήσετε το καταστατικό στο Ταμείο Νομικών και στο Ταμείο Προνοίας 
Δικηγόρων όπου καταβάλλονται ποσά 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου 
αντίστοιχα. 

 

Πρωτοδικείο έδρας: Δύο αντίγραφα του θεωρημένου καταστατικού από το 
Επιμελητήριο, τη ΔΟΥ κατά την καταβολή του ΦΣΚ, το Ταμείο Νομικών και το 
Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων, κατατίθενται στο Πρωτοδικείο έδρας για δημοσίευση. 
Η δημοσίευση αυτή αποτελεί την πράξη ίδρυσης-σύστασης της Ε.Ε. 

 

Επιμελητήριο: Εντός δύο μηνών από τη σύσταση της εταιρείας πρέπει να 
εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο επιμελητήριο. Για την εγγραφή πρέπει να 
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προσκομισθούν τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τα οποία μπορείτε να 
πληροφορηθείτε στα κατά τόπους Επιμελητήρια. 

 

Δ.Ο.Υ. Έδρας: Το επόμενο βήμα στη διαδικασία σύστασης της E.Ε. είναι η 
έναρξη εργασιών στην ΔΟΥ έδρας. Στη συνέχεια, θα προχωρήσετε στις απαραίτητες 
διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων. 

 

2.3 Αφανής ή συμμετοχική εταιρία 

 

Η αφανής ή διαφορετικά συμμετοχική εταιρία δεν έχει: 

 

 Νομική προσωπικότητα. 

 Εταιρική επωνυμία. 

 Εταιρική περιουσία. 

 Εμπορική ιδιότητα, γιατί ενεργεί ο εμφανής εταίρος. 

 

Είναι μία εσωτερική εταιρία, προσωπική εταιρία και θεωρείται ότι: 

 

 Οι αφανείς εταίροι συμμετέχουν οικονομικά. 

 Δεν εφαρμόζονται  οι διατάξεις εκπροσώπησης. 

 Για τη σύστασή της απαιτείται άτυπη εταιρική σύμβαση. 

 Ευθύνη σε τρίτους φέρει ο εμφανής εταίρος και όχι ο αφανής. 

 Η εξουσία διαχείρισης ανήκει σε όλους. 

 Ιδρύεται για συγκεκριμένο λόγο (π.χ. εποχικότητα εμπορεύματος) και 
για μικρό χρονικό διάστημα. 

 Για τη λύση της ισχύει ότι και σε Ο.Ε. και Ε.Ε. 
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2.4 Αστική εταιρία 

 

Αστική εταιρία, είναι σύμβαση μεταξύ 2 ή περισσοτέρων ατόμων με κοινό 
οικονομικό σκοπό. Δεν είναι νομικό πρόσωπο. Αν επιδιώκει οικονομικό σκοπό και 
θέλει να αποκτήσει Νομική Προσωπικότητα, τότε θα πρέπει να κάνει τα ακόλουθα: 

 

α) Περίληψη εταιρικής σύμβασης σε ειδικό βιβλίο στον Γραμματέα του 
Πρωτοδικείου της έδρας. β) Τοιχοκόλληση αυτής σε δημόσιο χώρο του 
Πρωτοδικείου. Τότε αποκτά τη Νομική προσωπικότητα η εταιρεία. 

 

3 Διαδικασία α’ ίδρυσης ΕΠΕ 
 
Αναφορικά με τις διαδικασίες ίδρυσης επιχειρήσεων πρέπει να τονιστεί ότι, 

αφού εδώ και πολύ καιρό έχει διαπιστωθεί και επισημανθεί από πολλούς φορείς ότι 
στην Ελλάδα υπάρχει ένα εξαιρετικά πολύπλοκο, δαιδαλώδες, κοστοβόρο και 
χρονοβόρο γραφειοκρατικό σύστημα, ειδικά για τη δημιουργία μικρών επιχειρήσεων 
με δυνατότητες μεγάλης ανάπτυξης, το οποίο αποθαρρύνει την επιχειρηματικότητα, 
υπάρχει πλέον η πολιτική απόφαση για απλοποίηση αυτών των διαδικασιών. 
Μάλιστα, η πολιτική ηγεσία των αρμόδιων υπουργείων υποστηρίζει ότι έχουν ήδη 
μειωθεί τα απαραίτητα βήματα για την έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας και 
στη μορφή της εταιρείας περιορισμένης ευθύνης.  

 

3.1 Ιστορική αναδρομή 

 

Οι προσωπικές εταιρείες νομοθετήθηκαν στη χώρα μας πολύ νωρίς και 
συγκεκριμένα λίγο μετά τη σύσταση του νεότερου ελληνικού κράτους και οι 
ανώνυμες εταιρείες έκανα την θριαμβευτική τους εμφάνιση τους με το Ν. 2190/20, 
δηλαδή, σε μία εποχή που μόλις άρχισε δειλά δειλά η βιομηχανική ανάπτυξη, οι 
εταιρείες περιορισμένης ευθύνης άργησαν πολύ να καθιερωθούν. Μόλις το 1955, με 
το Ν. 3190, εισήχθη ο θεσμός των Ε.Π.Ε.. Παρά την καθυστερημένη, όμως, εμφάνιση 
της η Ε.Π.Ε. είχε ταχεία και ευρεία εξάπλωση.  

 

3.2 Ορισμός και χαρακτηριστικά της ΕΠΕ 

 

Μια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης είναι: 
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 Κεφαλαιουχική εταιρία ή κατ’ άλλους μικτή. 

 Νομική προσωπικότητα. 

 Εμπορική σύμφωνα με το τυπικό σύστημα. 

 Για τα χρέη της εταιρίας ευθύνεται η ίδια. Η ευθύνη των εταίρων 
περιορίζεται μέχρι του ποσού εισφοράς τους. 

 Δεν απαιτείται άδεια έγκρισης για τη σύστασή της από τη Διοίκηση. 

 Στην επωνυμία περιλαμβάνεται το όνομα του ή των εταίρων και 
ολογράφως τις λέξεις Ε.Π.Ε. 

 
3.3 Ίδρυση της ΕΠΕ 

Για τη σύσταση μιας Ε.Π.Ε. απαιτείται: 

 

 Σύναψη καταστατικού, το οποίο αναφέρει την έδρα, εταιρική 
επωνυμία, στοιχεία εταίρων, τις εισφορές τους και το ποσοστό εισφοράς κάθε 
εταίρου, τη διάρκεια της εταιρίας, την έδρα, την ιδιότητα κλπ. Απαιτούνται 
τουλάχιστον δύο εταίροι ή και ένας «Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.». Το καταστατικό είναι 
συμβολαιογραφικό έγγραφο. 

 Καταβολή κεφαλαίου, όχι κάτω από 4.500€, σε χρήμα ή σε είδος, 
διαιρείται σε ίσα μερίδια των 30€. Το ½ του κεφαλαίου, τουλάχιστον, καταβάλλεται 
σε μετρητά. Μερίδα συμμετοχής είναι το σύνολο των δικαιωμάτων του εταίρου ο 
οποίος μπορεί να συμμετέχει μόνο με μία μερίδα. 

 Κατάθεση αντιγράφου του Καταστατικού στον Γραμματέα του 
Πρωτοδικείου της έδρας  και καταχώρηση στο Μητρώο Ε.Π.Ε. Δημοσίευση, σε 
τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. (ΤΑΕ) του ΦΕΚ. Με την δημοσίευση στο Φ.Ε.Κ η Ε.Π.Ε. 
αποκτά την νομική προσωπικότητα. 

 

Η λύση μιας Ε.Π.Ε. γίνεται για τους εξής λόγους: 

 

 Πάροδος χρόνου διάρκειας. 

 Απόφαση καταστατικής Συνέλευσης. 

 Με τη κήρυξή της σε πτώχευση.  
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 Με δικαστική απόφαση, κατόπιν αίτησης εταίρου ή εταίρων που 
εκπροσωπούν το 1/10 του εταιρικού κεφαλαίου. 

 Για άλλους λόγους που προβλέπονται από το καταστατικό ή θάνατος 
εταίρου. 

 

Κατά τη διαδικασία της  εκκαθάρισης ακολουθείται: 

 

 Σύνταξη απογραφής και ισολογισμός ο οποίος δημοσιεύεται στο 
τεύχος ΑΕ & Ε.Π.Ε. 

 Ρευστοποιείται το ενεργητικό. 

 Εξοφλούνται τα χρέη. 

 Εισπράττονται οι απαιτήσεις. 

 Διανέμεται το προϊόν της εκκαθάρισης στους εταίρους ανάλογα με τη 
μερίδα συμμετοχής τους. 

 

Τους εκκαθαριστές ορίζει απόφαση της Συνέλευσης ή το καταστατικό και 
όργανά της είναι: 

i) Η Συνέλευση των Εταίρων, είναι το ανώτατο όργανο και διακρίνεται στην: 

 Τακτική, συγκαλείται σε ορισμένη χρονική περίοδο. 

 Έκτακτη, όταν ζητηθεί για σπουδαίους λόγους. 

 Καταστατική, για τροποποίηση καταστατικού. 

Αποφασίζει για αύξηση των υποχρεώσεων των εταίρων, μεταβολή 
εθνικότητας της Ε.Π.Ε., τροποποίηση καταστατικού, έγκριση ισολογισμού, διανομή 
κερδών, διάλυση εταιρίας. 

 

ii) Οι διαχειριστές, μπορεί να είναι εταίροι ή όχι.  

 

 Υπογράφουν για την εταιρία κάτω από την εταιρική επωνυμία. 

 Συγκαλούν τη  Γ.Σ.  
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 Συντάσσουν απογραφή και ισολογισμό, τηρούν τα βιβλία που 
επιβάλλει ο νόμος. 

 Ευθύνονται για παραβάσεις του νόμου ή του καταστατικού. 

 Η θητεία τους παύει για ορισμένους λόγους, όπως λύση εταιρίας, 
ανάκλησή τους . 

 

iii) Οι Ελεγκτές, προβλέπονται μόνο για τις μεγάλες Ε.Π.Ε. 

 

 

 

 

Εταίροι 

Υποχρεώσεις Δικαιώματα

Καταβολή εισφοράς κατά την 
κατάρτιση της σύμβασης ή 
συμπληρωματικής εάν προβλέπεται από το 
Καταστατικό. 

Διαχείρισης και εκπροσώπησης, εάν 
δεν έχουν ορισθεί διαχειριστές. 

Διαχείρισης και εκπροσώπησης, εάν 
δεν έχουν ορισθεί διαχειριστές. 

Στο προϊόν της εκκαθάρισης 
ανάλογα με εταιρικά μερίδια. 

 Ελέγχου σε βιβλία, έγγραφα κλπ και 
παροχής πληροφοριών. 

 Συμμετοχής στα κέρδη ανάλογα με 
τα εταιρικά μερίδια. 

 Ψήφου

 

 

 

Η Ε.Π.Ε. αποτελεί τον ιδανικό τύπο για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 
Παρέχει σημαντικά πλεονεκτήματα όπως: 

 Η μη ευθύνη των εταίρων για εταιρικά χρέη. 
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 Η μη ύπαρξη κρατικής εποπτείας. 

 Οι εισφορές των εταίρων για την καταβολή κεφαλαίου δεν είναι 
μεγάλες και υπάρχει ελαστικότητα ρύθμισης των σχέσεων προς τα έξω. 

 
3.4  Επωνυμία της ΕΠΕ 

Κατά το άρθρο 2 του Ν.3190/1955, η επωνυμία της εταιρίας περιορισμένης 
ευθύνης σχηματίζεται είτε από το όνομα ενός η περισσοτέρων εταίρων είτε 
προσδιορίζεται από το αντικείμενο της επιχείρησης που ασκείται από αυτήν. 

Στην πράξη, πολλές φορές, χρησιμοποιούνται για το σχηματισμό της 
επωνυμίας της Ε.Π.Ε και τα δύο μαζί, δηλαδή, τόσο το όνομα κάποιου εταίρου όσο 
και το αντικείμενο των εργασιών της, γιατί από την προαναφερθείσα διάταξη δεν 
προκύπτει πως κάτι τέτοιο απαγορεύεται, π.χ. «Γ.ΠΑΛΛΑΣ ΧΗΜΙΚΑ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ – ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΗΝΗΣ». 

Εκείνο που επιβάλλεται από το νόμο (παράγραφος 2 άρθρο 2 Ν 3190/1955) 
είναι πως στην εταιρική επωνυμία πρέπει να περιέχονται, οπωσδήποτε, ολογράφως οι 
λέξεις «ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ». 

Σύμφωνα με το άρθρο 3 του Ν.3190/1955, η εταιρεία περιορισμένης ευθύνης 
είναι εμπορική, έστω και αν ο σκοπός αυτής δεν είναι εμπορική επιχείρηση, ωστόσο 
απαγορεύεται η άσκηση ορισμένων δραστηριοτήτων, όπως τραπεζικές, ασφαλιστικές, 
χρηματιστηριακές, διαχείριση χαρτοφυλακίου αξιογράφων, διαχείριση αμοιβαίων 
κεφαλαίων, χρηματοδοτική μίσθωση, πρακτορεία επιχειρηματικών απαιτήσεων, 
προώθηση και υλοποίηση επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας, μόνο venture capital, και 
αθλητικές δραστηριότητες. Για την ίδρυση εταιρείας περιορισμένης ευθύνης 
απαιτείται εταιρικό κεφάλαιο το οποίο δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 6.000.000 
δρχ., ενώ θα πρέπει να έχει καταβληθεί ολόκληρο κατά την υπογραφή του 
Καταστατικού (άρθρο 4 παρ.1 του Ν.3190/1955 όπως αντικαταστάθηκε με την παρ.3 
του αρθρ.11 του Ν.2579/1998). Το μισό τουλάχιστον του ποσού αυτού πρέπει να 
είναι καταβεβλημένο σε μετρητά. Περιορισμός ως προς το ύψος του κεφαλαίου δεν 
υπάρχει. Σύμφωνα με το Ν.2842/2000, το ελάχιστο κεφάλαιο για την ίδρυση E.Π.Ε. 
από 1/1/2002 ορίζεται στα 18.000 Euro. Για τις ήδη υπάρχουσες εταιρείες 
προβλέπεται η δυνατότητα να συνεχίσουν να λειτουργούν με 2.5% χαμηλότερο 
κεφάλαιο, δηλαδή, 17.550 Euro. 

Σύμφωνα με το άρθρο 43α του Ν.3190/1955 που τροποποιήθηκε με το άρθρο 
2 του Π.Δ. 279/1993, Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης μπορεί να συστήσει και ένα 
μόνο πρόσωπο ή μία ήδη συνεστημένη ΕΠΕ να μετατραπεί σε μονοπρόσωπη. 
Ωστόσο, η μονοπρόσωπη ΕΠΕ είναι άκυρη, αν ο εταίρος (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) 
που τη συνέστησε είναι και μοναδικός εταίρος σε άλλη μονοπρόσωπη ΕΠΕ, ή αν έχει 
συσταθεί από άλλη μονοπρόσωπη ΕΠΕ. 
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Επίσης σε μια ΕΠΕ: 

1. Η διαίρεση του κεφαλαίου σε “μερίδες συμμετοχής” κάθε μία εκ των 
οποίων αποτελείται από εταιρικά μερίδια, από τα οποία το καθένα δεν μπορεί να είναι 
μικρότερο των 30€. 

2. Συγκεκριμένοι όροι δημοσιότητας κατά την ίδρυσή της αλλά και καθ’ όλη 
τη διάρκεια της ζωής της. 

3. Η ορισμένη διάρκειά της, αν και η παράλειψη αναγραφής της διάρκειας δεν 
αποτελεί λόγο ακυρότητας της εταιρείας. 

4. Η περιορισμένη ευθύνη των εταίρων. 

5. Η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία πλέον του μισού του όλου αριθμού 
των εταίρων, που εκπροσωπούν πλέον του μισού του όλου εταιρικού κεφαλαίου. 

6. Η ύπαρξη δύο οργάνων, ήτοι της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων και του 
διαχειριστή ή διαχειριστών. 

 

Πιο συγκεκριμένα κατά τη διαδικασία σύστασης Εταιρείας Περιορισμένης 
Ευθύνης ακολουθούνται τα ακόλουθα βήματα: 

 

Σύνταξη σχεδίου καταστατικού: Οι διαδικασίες σύστασης μίας Εταιρείας 
Περιορισμένης Ευθύνης ξεκινούν από τη σύνταξη του Σχεδίου του Καταστατικού της 
εταιρείας. Το καταστατικό αποτελεί το νομικό έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας 
αλλά επίσης προδιαγράφει και όλα τα βασικά θέματα που αφορούν στις σχέσεις των 
μετόχων, στη διοίκηση της εταιρείας, σε θέματα που αφορούν τη διάρκεια ζωής της 
αλλά και τη διάλυσή της. Η ελάχιστη πληροφορία που πρέπει να περιέχεται στο 
καταστατικό προσδιορίζεται από το άρθρο 6 του N. 3190/1955 και είναι το όνομα, το 
επώνυμο και το επάγγελμα των εταίρων, την κατοικία και την ιθαγένειά τους, η 
εταιρική επωνυμία, έδρα της εταιρείας και το σκοπό της, ως έδρα μπορεί να ορίζεται 
ένας Δήμος ή μία Κοινότητα της Ελληνικής Επικράτειας, η ιδιότητα της εταιρείας ως 
περιορισμένης ευθύνης, το κεφάλαιο της εταιρείας, η μερίδα συμμετοχής και τα 
τυχόν πλείονα εταιρικά μερίδια του καθενός καθώς και βεβαίωση των ιδρυτών για 
την καταβολή του κεφαλαίου. Επιπλέον, το αντικείμενο των εισφορών σε είδος, την 
αποτίμησή τους και το όνομα του εισφέροντος εταίρου καθώς και το σύνολο της 
αξίας των εισφορών σε είδος, τη διάρκεια της εταιρείας. Επίσης, συμφωνίες μεταξύ 
των εταίρων περί συμπληρωματικών εισφορών, περί άλλων παροχών οι οποίες δεν 
αποτελούν εισφορές σε χρήμα ή σε είδος, περί απαγορεύσεως του ανταγωνισμού 
στους εταίρους, περί απαγορεύσεως της μεταβιβάσεως του εταιρικού μεριδίου, περί 
αποχώρησης των εταίρων, περί λύσεως της εταιρείας για λόγους που δεν 
προβλέπονται από το νόμο, μπορούν να συμπεριληφθούν στο καταστατικό της 
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εταιρείας, προκειμένου να έχουν ισχύ. Επίσης, στο καταστατικό μπορούν να 
συμπεριλαμβάνονται διατάξεις για τον έλεγχο της διαχείρισης. 

 

Αναφορικά με την προέγκριση επωνυμίας: Εφόσον έχει επιλεχθεί η επωνυμία 
και ο διακριτικός τίτλος της νέας εταιρείας, και εφόσον γνωρίζετε το σκοπό και τον 
τύπο της, είναι σκόπιμο να επισκεφτείτε το οικείο επιμελητήριο για να βεβαιωθείτε 
ότι η συγκεκριμένη επωνυμία και διακριτικός τίτλος δεν έχει ήδη δοθεί σε κάποια 
άλλη Ε.Π.Ε. και είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του νόμου (άρθρο 6, N. 
3190/1955). Κατά την επίσκεψή σας αυτή στο Επιμελητήριο, πρέπει να καταθέσετε 
συμπληρωμένη μία αίτηση και ένα παράβολο. Εάν η επιλεγμένη επωνυμία και 
διακριτικός τίτλος είναι αποδεκτός, θα σας δοθεί βεβαίωση και ένας αύξων αριθμός 
κράτησης της επωνυμίας ο οποίος ισχύει για 2 μήνες. Στην περίπτωση όπου η 
επωνυμία που επιλέξατε έχει ήδη χρησιμοποιηθεί ή δεν είναι συμβατή με τις 
απαιτήσεις του νόμου, θα πρέπει να επιλέξετε νέα επωνυμία και να προσαρμόσετε το 
Σχέδιο Καταστατικού. Το στάδιο αυτό της Προέγκρισης Επωνυμίας, δεν είναι 
υποχρεωτικό αλλά είναι χρήσιμο να γίνει πριν τη σύνταξη και υπογραφή του 
καταστατικού, για να βεβαιωθείτε ότι η επωνυμία που επιλέξατε είναι δεκτή και να 
μην χρειαστεί να κάνετε αλλαγές στο καταστατικό. 

 

Δικηγορικός σύλλογος: Στη συνέχεια, και πριν προχωρήσετε στην υπογραφή 
του καταστατικού ενώπιον συμβολαιογράφου, πρέπει να καταβάλετε στο Δικηγορικό 
Σύλλογο γραμμάτιο προείσπραξης για τον συμπράττοντα δικηγόρο ο οποίος θα 
παρίσταται στην υπογραφή του καταστατικού. Η παρουσία του δικηγόρου κατά την 
υπογραφή του καταστατικού Ε.Π.Ε., το κεφάλαιο σύστασής της είναι μεγαλύτερο 
των 17.608€, είναι υποχρεωτική από το νόμο (άρθρο 42, Ν.Δ.3026/54). Το ύψος του 
γραμματίου προείσπραξης για την αμοιβή του δικηγόρου είναι 1% για τα πρώτα 
14.674 ευρώ του εταιρικού κεφαλαίου και 0,5% για όλο το υπόλοιπο ποσό. Το ύψος 
αυτό ορίζεται από το άρθρο 42 του Ν.Δ. 3026/54. 

 

Συμβολαιογράφος: Το επόμενο βήμα είναι η υπογραφή του καταστατικού 
συστάσεως της Ε.Π.Ε., ενώπιον συμβολαιογράφου (άρθρο 6 παρ.1 N. 3190/1955). 
Στο συμβολαιογράφο πρέπει να προσκομιστεί το σχέδιο καταστατικού, τα ΑΦΜ των 
μετόχων και τις ταυτότητές τους και το γραμμάτιο προείσπραξης από το Δικηγορικό 
Σύλλογο. Το καταστατικό υπογράφεται από τα ιδρυτικά μέλη της Ε.Π.Ε. και τον 
δικηγόρο ο οποίος παρίσταται. Οι ιδρυτές μπορούν να παρίστανται και να 
υπογράψουν όλοι αυτοπροσώπως ή να αντιπροσωπευθούν με συμβολαιογραφικό 
πληρεξούσιο από άλλα πρόσωπα (συνιδρυτές ή τρίτους) που θα υπογράψουν αντί για 
αυτούς. Όταν μεταξύ των συνιδρυτών υπάρχουν και νομικά πρόσωπα, αυτά 
εξουσιοδοτούν, μέσω των αρμοδίων οργάνων τους, τα κατάλληλα φυσικά πρόσωπα, 
που βάσει καταστατικών διατάξεων, μπορούν να λάβουν τέτοια εξουσιοδότηση, για 
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να παραστούν ενώπιον του συμβολαιογράφου και να υπογράψουν το καταστατικό. 
Το ύψος της αμοιβής του συμβολαιογράφου για ένα απλό συμβόλαιο σε 4 αντίγραφα 
ανέρχεται σε 300€ περίπου συν το 1,3% του εταιρικού κεφαλαίου (ΚΥΑ 32126/10-3- 
88). 

 

Επιμελητήριο: Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το υπογεγραμμένο 
καταστατικό της συστηνόμενης Ε.Π.Ε. σε δύο αντίγραφα προσκομίζεται στο οικείο 
επιμελητήριο, μαζί με τη τον αύξοντα αριθμό κράτησης επωνυμίας (αν έχετε πάρει 
από το επιμελητήριο τέτοιον αριθμό), δύο χαρτόσημα του 0,5€ και μία αίτηση. Το 
επιμελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυμία και το διακριτικό τίτλο, θεωρεί το 
καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της Επωνυμίας και Διακριτικού 
τίτλου. 

 

ΔΟΥ Έδρας: Μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την υπογραφή του 
καταστατικού, πρέπει να καταβάλετε στην ΔΟΥ έδρας το φόρο συγκέντρωσης 
κεφαλαίου (ΦΣΚ), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί του ύψους του μετοχικού κεφαλαίου 
(άρθρα 17-31, Ν.1676/86). Επίσης, θα πληρώσετε παράβολο δημοσίου και ΤΑΠΕΤ, 
το κόστος των οποίων ανέρχεται περίπου σε 350€. Το παράβολο αυτό αφορά τη 
μετέπειτα δημοσίευση της ανακοίνωσης της εταιρείας από το Εθνικό Τυπογραφείο. 
Για την καταβολή του ΦΣΚ πρέπει να προσκομίσετε δύο αντίγραφα του 
καταστατικού (εκ των οποίων το ένα είναι αυτό που έχει θεωρηθεί από το 
επιμελητήριο), επιταγή με το προδιαγραμμένο ποσό, δήλωση ΦΣΚ εις διπλούν. Θα 
θεωρηθεί το καταστατικό σας και θα σας επιστραφεί επίσης το διπλότυπο καταβολής 
και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης ΦΣΚ. 

Ταμείο νομικών και ταμείο πρόνοιας δικηγορών: Στη συνέχεια πρέπει να 
θεωρήσετε το καταστατικό στο Ταμείο Νομικών και στο Ταμείο Προνοίας 
Δικηγόρων όπου καταβάλλονται ποσά 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου 
αντίστοιχα. 

 

Πρωτοδικείο: Μέσα σε ένα μήνα από την υπογραφή του καταστατικού της 
εταιρείας πρέπει να το καταθέσετε στο Πρωτοδικείο έδρας για την έγκριση της 
σύστασής της. Στο Πρωτοδικείο πρέπει να καταθέσετε δύο αντίγραφα του 
καταστατικού θεωρημένα από την αρμόδια ΔΟΥ για την καταβολή του ΦΣΚ και το 
οικείο επιμελητήριο για την επωνυμία, παράβολο και ΤΑΠΕΤ, περίληψη 
καταστατικού και  αίτηση. Στη συνέχεια, εκδίδεται η απόφαση με την οποία 
εγκρίνεται η σύσταση της εταιρείας και καταχωρείται στο Μητρώο Εταιρειών 
Περιορισμένης Ευθύνης. 
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Εθνικό τυπογραφείο: Η αρμόδια αρχή που εκδίδει την απόφαση έγκρισης της 
σύστασης της εταιρείας, αποστέλλει στο Εθνικό Τυπογραφείο ανακοίνωση περί της 
συστάσεως της εταιρείας προς δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

Επιμελητήριο: Εντός δύο μηνών από τη σύσταση της εταιρείας πρέπει να 
εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο επιμελητήριο. Για την εγγραφή πρέπει να 
προσκομισθούν δικαιολογητικά για τα οποία μπορείτε να πληροφορηθείτε στα κατά 
τόπους Επιμελητήρια. 

 

Δ.Ο.Υ. Έδρας: Εντός δέκα ημερών από την ημερομηνία όπου εκδίδεται από 
την αρμόδια αρχή η απόφαση σύστασης της εταιρείας, πρέπει να κάνετε έναρξη 
εργασιών στην ΔΟΥ έδρας. Στη συνέχεια, θα προχωρήσετε στις απαραίτητες 
διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων. 

Υπάρχουν όπως φαίνεται από τα παραπάνω στοιχεία συγκεκριμένοι όροι 
δημοσιότητας κατά την ίδρυσή της, αλλά και καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής της. Η 
ορισμένη διάρκειά της, αν και η παράλειψη αναγραφής της διάρκειας δεν αποτελεί 
λόγο ακυρότητας της εταιρείας. Η περιορισμένη ευθύνη των εταίρων. Η λήψη 
αποφάσεων κατά πλειοψηφία πλέον του μισού του όλου αριθμού των εταίρων, που 
εκπροσωπούν πλέον του μισού του όλου εταιρικού κεφαλαίου. Η ύπαρξη δύο 
οργάνων, ήτοι της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων και του διαχειριστή ή 
διαχειριστών.  

3.5 Φορολογία εισοδήματος της ΕΠΕ 

Προισχύσαν καθεστώς φορολογίας: Με το φορολογικό καθεστώς που ίσχυε 
πριν από την εφαρμογή του Ν. 2065/1992, η εταιρεία περιορισμένης ευθύνης δεν 
αποτελούσε υποκείμενο φόρου για τα κέρδη που πραγματοποιούσε, αλλά τα κέρδη 
αυτά θεωρούνταν ότι αποκτήθηκαν από τους εταίρους της Ε.Π.Ε., κατά το ποσοστό 
συμμετοχής καθενός εταίρου στα κέρδη της και φορολογούνταν στο όνομά τους. Η 
εταιρεία περιορισμένης ευθύνης είχε υποχρέωση υποβολής δήλωσης αποτελεσμάτων 
του άρθρου 160 του ΝΔ 3325/1955, από την οποία προέκυπτε η κατανομή των 
αποτελεσμάτων στους εταίρους, ανάλογα με το ποσοστό συμμετοχής έκαστου 
εταίρου στην εταιρεία.  

Τα κέρδη αυτά αποκτώνται, σύμφωνα με το άρθρο 31 του Ν.Δ. 3323/1955, 
από τους εταίρους εκείνους που ήταν εταίροι την ημερομηνία που εγκρινόταν ο 
ισολογισμός της εταιρείας από την συνέλευση των εταίρων μέσα σε χρονικό 
διάστημα τριών μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, τα κέρδη 
αποκτούσαν εκείνοι, που είχαν την ιδιότητα του εταίρου την τελευταία ημέρα αυτού 
του τριμήνου. 

Περαιτέρω, με τις διατάξεις του άρθρου 37α του Ν.Δ. 3323/1955, 
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προβλεπόταν παρακράτηση φόρου 15% από την Ε.Π.Ε. στα κέρδη που αναλογούσαν 
σε κάθε εταίρο της. Η παρακράτηση αυτή ενεργείτο στα κέρδη που προέρχονταν από 
ισολογισμούς που εγκρίνονταν από 3 Ιανουαρίου 1989 και μετά (άρθρο 11 παρ. 4 Ν. 
1828/89). Για τον υπολογισμό των κερδών επί των οποίων υπήρχε υποχρέωση 
παρακράτησης φόρου 15% δεν λαμβάνονται υπόψη: 

 

 κέρδη ή οι ζημίες που προέρχονταν από τη συμμετοχή της Ε.Π.Ε. σε 
άλλη Ε.Π.Ε. 

 τα μερίσματα που προέρχονταν από μετοχές (ονομαστικές ή 
ανώνυμες) ημεδαπών ανωνύμων εταιρειών και εταιρειών επενδύσεων 
χαρτοφυλακίου, ανεξάρτητα αν οι μετοχές ήταν εισηγμένες ή όχι στο χρηματιστήριο. 

  τα εισοδήματα που απαλλάσσονταν από το φόρο (π.χ. τόκοι εντόκων 
γραμματίων του δημοσίου) ή φορολογούνταν αυτοτελώς (π.χ. τόκοι καταθέσεων σε 
τράπεζες, εισοδήματα άρθρου 31). 

 τα αφορολόγητα αποθεματικά επενδύσεων που σχημάτιζαν με τις 
διατάξεις αναπτυξιακών νόμων (π.χ. Ν. 1262/1982, Ν. 1828/1989, Ν. 1892/1990). 

 οι μισθοί των εταίρων που φορολογούνταν ως εισόδημα από εμπορικές 
επιχειρήσεις, για τις οποίες η Ε.Π.Ε. παρακρατούσε φόρο με την κλίμακα του άρθρου 
9 του Ν.Δ. 3323/1955. 

 

Στη συνέχεια από το ποσό του φόρου που αναλογούσε στα πιο πάνω κέρδη 
της Ε.Π.Ε., αφαιρούνταν οι προκαταβληθέντες ή παρακρατηθέντες φόρο, όπως για 
παράδειγμα ο φόρος εργολάβων, φόρος τόκων δανείων, εκτός από τους φόρους 
εισοδημάτων 9μερισμάτων, τόκων καταθέσεων σε τράπεζες κλπ.) που δεν 
περιλαμβάνονταν στα κέρδη που γινόταν παρακράτηση φόρου 15%. 

Ο φόρος παρακρατούνταν από την Ε.Π.Ε. κατά την ημερομηνία έγκρισης του 
ισολογισμού από τη συνέλευση των εταίρων. Σε περίπτωση που δεν εγκρίνονταν ο 
ισολογισμός της εταιρείας μέσα σε χρονικό διάστημα τριών μηνών από τη λήξη της  
διαχειριστικής περιόδου, η παρακράτηση γινόταν την τελευταία ημέρα αυτού του 
τριμήνου. Η απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου στο Δημόσιο γίνονταν με 
υποβολή δήλωσης στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. μέσα στον επόμενο από την παρακράτηση 
μήνα και κατά παράταση μέχρι τις 1 Ο του μεθεπόμενου μήνα από την παρακράτηση. 

Ολόκληρο το ποσό του παρακρατηθέντος φόρου 15% καταβαλλόταν αρχικά 
εφάπαξ κατά την υποβολή της δήλωσης και στη συνέχεια, με τις διατάξεις της παρ. 6 
του άρθρου 4 του Ν. 1882/1990, ο παρακρατηθείς αυτός φόρος καταβαλλόταν στο 
Δημόσιο σε τρεις ίσες μηνιαίες δόσεις από τις οποίες η πρώτη με την υποβολή της 
εμπρόθεσμης δήλωσης. 
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Η Ε.Π.Ε. είχε υποχρέωση να χορηγεί στα μέλη της βεβαίωση στην οποία θα 
εμφανίζονταν μεταξύ των άλλων και το ποσό των κερδών του εταίρου και ο φόρος 
που του είχε παρακρατηθεί, προκειμένου να γίνει συμψηφισμός του φόρου αυτού με 
το φόρο που θα προκύψει από τα εισοδήματα που θα δηλώσει ο εταίρος με τη 
δήλωση φορολογίας εισοδήματός του. 

Κατά την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 37α του Ν.Δ. 3323/1955 
προέκυψε θέμα επί ποιων κερδών της Ε.Π.Ε. υπήρχε υποχρέωση παρακράτησης 
φόρου 15%. Επί του θέματος αυτού αρχικά το Υπ. Οικονομικών με την αρ. 
1079925/1955ΠΟΛ. 1183/5.9.1991 διαταγή, έκανε δεκτό ότι παρακράτηση φόρου 
15% επιβάλλεται επί του συνολικού ποσού των δηλουμένων κερδών με την αρχική 
εμπρόθεσμη δήλωση, καθώς και επί των λογιστικών διαφορών που περιλαμβάνονται 
σε εμπρόθεσμη ή εκπρόθεσμη συμπληρωματική δήλωση και επί των λογιστικών 
διαφορών που καταλογίζονται σε Ε.Π.Ε. κατόπιν ελέγχου είτε προσωρινού ή 
τακτικού. 

Ισχύον καθεστώς φορολογίας με το Ν. 2065/1992: Με τις διατάξεις του Ν. 
2065/1992 άλλαξε ριζικά ο τρόπος φορολογίας των κερδών των εταιρειών 
περιορισμένης ευθύνης. Καταρχήν, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 
15 του Ν. 2065/1992, οι εταιρείες περιορισμένης ευθύνης που είχαν συσταθεί ή 
συνιστώνται με τις διατάξεις του ν. 3190/1955 καθίστανται υποκείμενο φορολογίας 
του ΝΔ 3843/1958. 

Αντικείμενο φόρου για τις Ε.Π.Ε., σύμφωνα με τις διατάξεις της περ. α' της 
παρ. 1 του άρθρου 99 του Ν. 2238/1994, είναι το συνολικό καθαρό εισόδημα ή 
κέρδος που προέρχεται από δραστηριότητά της στην ημεδαπή ή αλλοδαπή και τα 
κέρδη που διανέμουν λαμβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών που απομένει μετά 
την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήματος. 

Ο συντελεστής φορολογίας των κερδών της Ε.Π.Ε. είναι 35%.Εlδlκότερα για 
τις Ε.Π.Ε., το άρθρο 109 παρ. 2 του Ν. 2238/1994, προβλέπει ότι ο πιο πάνω 
συντελεστής φορολογίας 35% εφαρμόζεται στα καθαρά κέρδη που απομένουν μετά 
την αφαίρεση από τα συνολικά καθαρά κέρδη επιχειρηματικής αμοιβής για φυσικά 
πρόσωπα, διαχειριστές εταίρους και μέχρι τρεις, οι οποίοι συμμετέχουν στην 

εταιρεία με τα μεγαλύτερα ποσοστά συμμετοχής. Η ως άνω επιχειρηματική 
αμοιβή θεωρείται ότι λαμβάνεται από το μισό των συνολικών καθαρών κερδών της 
εταιρείας που δηλώνονται με την αρχική εμπρόθεσμη δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος και κατά το ποσοστό συμμετοχής των διαχειριστών. 

Επομένως, τα κέρδη των εταιρειών περιορισμένης ευθύνης φορολογούνται 
στο όνομα του νομικού προσώπου στο σύνολό τους, 

εάν δεν υπάρχει διαχειριστής εταίρος και σε περίπτωση ύπαρξης των 
διαχειριστών εταίρων στο υπόλοιπο των κερδών που απομένει μετά την αφαίρεση 
επιχειρηματικής αμοιβής των δικαιούμενων, κατά τα ειδικότερα αναφερόμενα στο 
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νόμο, διαχειριστών εταίρων. Το ποσό της επιχειρηματικής αμοιβής φορολογείται επ' 
ονόματι των δικαιούχων διαχειριστών εταίρων. 

Με την επιβολή του φόρου αυτού στο όνομα του νομικού προσώπου της 
Ε.Π.Ε. εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση επί των κερδών αυτών των εταίρων που 
συμμετέχουν στις εταιρείες αυτές. 

Η εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ισχύει για όλους γενικά τους 
εταίρους, ημεδαπά ή αλλοδαπά φυσικά ή νομικά πρόσωπα και ανεξάρτητα αν οι 
εταίροι της Ε.Π.Ε. είναι αλλοδαπές επιχειρήσεις εγκατεστημένες σε χώρες με τις 
οποίες έχουν συναφθεί συμβάσεις για την αποφυγή της διπλής φορολογίας 
εισοδήματος. Ο πιο πάνω τρόπος φορολογίας των κερδών της Ε.Π.Ε. ισχύει για τα 
κέρδη που προκύπτουν από ισολογισμούς που κλείνουν με 30 Ιουνίου 1992 και μετά 
(Υπ. Οικον. 1067972/10404/ΠΟΛ. 1121/13.7.92 διαταγή). 

Περαιτέρω με το άρθρο 8 του Ν. 3091/2002 καταργείται η αφαίρεση της 
επιχειρηματικής αμοιβής των διαχειριστών εταίρων της Ε.Π.Ε., με συνέπεια το 
σύνολο των κερδών της Ε.Π.Ε. να φορολογείται με συντελεστή 35%. Οι νέες 
αυτές διατάξεις έχουν εφαρμογή για τις διαχειριστικές χρήσεις της Ε.Π.Ε. που 
αρχίζουν από 1/1/2003 και μετά. 

 

3.6 Δήλωση φορολογίας εισοδήματος Ε.Π.Ε. μετά τον Ν.3091/2002 

1. Επιβολή φόρου 

  Στο συνολικό καθαρό εισόδημα από κάθε πηγή, που αποκτάται από τις 
Ε.Π.Ε. επιβάλλεται φόρος.(άρθρο 98 τοθ Ν.2238/94) 

Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονομικό έτος στο συνολικό καθαρό εισόδημα 
από κάθε πηγή που αποκτάται κατά τη διαχειριστική περίοδο η οποία λήγει από την 
1η Αυγούστου του προηγούμενου ημερολογιακού έτους μέχρι τις 31 Ιουλίου του 
οικείου έτους (άρθρο 102, παρ.α του Ν.2238/94) 

 Ως χρονική περίοδος κατά την οποία προκύπτει το εισόδημα λαμβάνεται η 
εταιρική χρήση (άρθρο 104,παρ.1α του Ν.2238/94) 

2. Καθαρό εισόδημα Ε.Π.Ε. 

Για τον προσδιορισμό του συνολικού καθαρού εισοδήματος της Ε.Π.Ε., 
λαμβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα της εταιρείας. Ακαθάριστα έσοδα της 
Ε.Π.Ε. είναι :α) Το τίμημα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγματοποιηθεί και 
οι αμοιβές από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί και β) Το εισόδημα από 
ακίνητα, από κινητές αξίες, από συμμετοχή σε άλλες εμπορικές επιχειρήσεις, από 
γεωργικές επιχειρήσεις, όπως αυτό προκύπτει από τις διατάξεις των άρθρων 13 
(παρ.1),20, 21, 22, 24, 25, 28 (παρ.1, 2 και 3), 30, 37, 40, 41, καθώς και κάθε 
εισόδημα από οποιαδήποτε άλλη πηγή σύμφωνα με τη διάταξη της παρ.3 του άρθρου 
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48 του Ν.2238/94.(άρθρο 105,παρ.1 του Ν.2238/94) 

 Από τα ακαθάριστα ως άνω έσοδα, εκπίπτονται όλες οι δαπάνες απόκτησης 
του εισοδήματος όπως αυτές ορίζονται λεπτομερώς στο άρθρο 31 του Ν.2238/94, 
δηλαδή τα γενικά έξοδα, μισθοδοσία προσωπικού, αποσβέσεις παγίων κ.λ.π. (άρθρο 
105, παρ.2 του Ν.2238/94) 

3. Φορολογητέα κέρδη Ε.Π.Ε 

Για την εξεύρεση των φορολογητέων κερδών της εταιρείας, αφαιρούνται από 
τα εισοδήματα αυτής τα εισοδήματα από μερίσματα ή κέρδη από συμμετοχές σε 
άλλες εταιρείες, των οποίων τα κέρδη έχουν φορολογηθεί σύμφωνα με τις διατάξεις 
του Ν.2238/94 ή του άρθρου 10 του ίδιου νόμου. Σε περίπτωση όμως, που στα 
καθαρά κέρδη της εταιρείας, συμπεριλαμβάνονται, εκτός από τα μερίσματα και τα 
κέρδη από συμμετοχή σε άλλες εταιρείες που αναφέρονται στην προηγούμενη 
παράγραφο, και εισοδήματα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο με εξάντληση της 
φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα έσοδα και περαιτέρω λαμβάνει χώρα 
διανομή κερδών, για τον προσδιορισμό των διανεμόμενων κερδών, που αναλογούν 
στα εισοδήματα, που προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 
106 του Ν.2238/94, λαμβάνονται τα συνολικά κέρδη, που προκύπτουν από τους 
ισολογισμούς τους.(άρθρο 106,παρ.1 του Ν.2238/94) 

4. Προθεσμία υποβολής δήλωσης φόρου εισοδήματος 

Οι Ε.Π.Ε. υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση φόρου εισοδήματος στην 
αρμόδια ΔΟΥ, μέχρι τη δέκατη (10η) ημέρα του πέμπτου μήνα από την ημερομηνία 
λήξης της διαχειριστικής χρήσης, για τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν μέσα σε 
αυτήν.(άρθρο 107,παρ.1 και παρ.2α του Ν.2238/94) 

5. Υπολογισμός του φόρου στα εισοδήματα της Ε.Π.Ε. 

1.Για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που 
αρχίζουν μέχρι 31-12-2009 ο συντελεστής φορολογίας ανέρχεται σε είκοσι πέντε τοις 
εκατό (25%) 

Για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που 
αρχίζουν από την 1-1-2010 έως την 31-12-2010, ο συντελεστής φορολογίας 
ανέρχεται σε είκοσι τέσσερα τοις εκατό (24%),για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν 
από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1-1-2011 έως την 31-12-2011, ο 
συντελεστής φορολογίας ανέρχεται σε είκοσι τρία τοις εκατό (23%), για τα  κέρδη τα 
οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1-1-2012 έως 
31-12-2012, ο συντελεστής φορολογίας ανέρχεται σε είκοσι δύο τοις εκατό (22%), 
και για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν 
από την 1-1-2013 έως την 31-12-2013, ο συντελεστής φορολογίας ανέρχεται σε 
είκοσι ένα τοις εκατό (21%) 

Ειδικά ο φόρος υπολογίζεται με συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) στο 
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συνολικό φορολογητέο εισόδημα, το οποίο προκύπτει από διαχειριστικές περιόδους 
που αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2014 και μετά.(άρθρο 109,παρ.1 του Ν.2238/94, 
όπως τροποποιήθηκε με την παρ.1 του άρθρου 19 του Ν.3607/08, ΦΕΚ Α 194/25-9-
08) 

2.Επιπλέον του ανωτέρου φόρου εισοδήματος, επιβάλλεται και 
συμπληρωματικός φόρος στο εισόδημα από ακίνητα που αποκτούν οι Ε.Π.Ε. Ο φόρος 
αυτός υπολογίζεται με συντελεστή τρία τοις εκατό (3%) στο συνολικό ακαθάριστο 
εισόδημα που προέρχεται από ακίνητα, μη δυνάμενος να υπερβεί το ποσό του φόρου 
εισοδήματος της παραπάνω παραγράφου.(άρθρο 109,παρ.3 του Ν.2238/94) 

6.  Αφαιρούμενα από το φόρο ποσά 

Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούμενο 
εισόδημα και του συμπληρωματικού φόρου εκπίπτουν (άρθρο 109,παρ.4 του 
Ν.2238/94):  

α) Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, σύμφωνα με τις 
διατάξεις των άρθρων 12,13 παράγραφοι 1 και 2, 55, 111 και 114 του Ν.2238/94, στο 
εισόδημα που υπόκειται σε φόρο. 

β) Ο φόρος που αναλογεί στο μέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο 
με εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εισοδημάτων, που διανέμονται και με τα 
οποία έχουν προσαυξηθεί τα υποκείμενα σε φορολογία κέρδη του νομικού 
προσώπου, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.3 του άρθρου 106 του Ν.2238/94. 

γ) Ο φόρος που αποδεδειγμένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδημα 
που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φορολογία. Το ποσό φόρου που εκπίπτει 
σύμφωνα με την περίπτωση αυτή σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να είναι ανώτερο 
από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδημα αυτό στην Ελλάδα. 

7. Καταβολή φόρου 

Ο φόρος εισοδήματος και η βεβαιούμενη με βάση το άρθρο 111 του 
Ν.2238/94 προκαταβολή φόρου εισοδήματος, που οφείλονται με βάση τη δήλωση του 
άρθρου 107 του ιδίου ως άνω νόμου, καταβάλλονται σε οκτώ (8) ίσες μηνιαίες 
δόσεις, από τις οποίες η μεν πρώτη με την υποβολή της εμπρόθεσμης δήλωσης, οι δε 
υπόλοιπες επτά (7), μέχρι την τελευταία εργάσιμη για τις δημόσιες υπηρεσίες ημέρα 
των επτά (7) επόμενων μηνών, από τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της 
δήλωσης.(άρθρο 110,παρ.1ά του Ν.2238/94) 

8. Προκαταβολή φόρου 

Με βάση την οριστική δήλωση του νομικού προσώπου ή τον οριστικό τίτλο, η 
αρμόδια ΔΟΥ βεβαιώνει ποσό ίσο με το ογδόντα τοις εκατό (80%) του φόρου που 
αναλογεί στα εισοδήματα της διαχειριστικής περιόδου που έληξε.(άρθρο 11,παρ.1 
του Ν.2238/94, όπως τροποποιήθηκε με την παρ.2 του άρθρου 19 του Ν.3607/08 
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ΦΕΚ Α 194/25-9-08) 

9. Χρόνος κτήσης εισοδήματος από συμμετοχή σε Ε.Π.Ε. 

Τα εισοδήματα και τα κέρδη της Ε.Π.Ε. θεωρείται ότι αποκτήθηκαν από κάθε 
εταίρο, για το ποσοστό των κερδών που τους αναλογεί από τη συμμετοχή τους στην 
εταιρεία κατά την ημέρα που εγκρίθηκε ο ισολογισμός αυτής από τη Συνέλευση των 
εταίρων της.(άρθρο 28,παρ.4 του Ν.2238/94) 

Επομένως τα κέρδη που παρουσιάζει ο ισολογισμός της 31-12-2008 μιας 
Ε.Π.Ε., που εγκρίθηκε από τη Συνέλευση των εταίρων της στις 31-3-2009, θεωρείται 
ότι αποκτήθηκαν από τους εταίρους της κατά την 31-3-2009, δηλαδή αποτελούν 
εισόδημα του έτους 2009 και θα περιληφθούν στις ατομικές τους δηλώσεις φόρου 
εισοδήματος, του οικονομικού έτους 2010, χωρίς να προστεθούν στα λοιπά 
εισοδήματά τους, αφού έχουν φορολογηθεί στο όνομα της Ε.Π.Ε. με εξάντληση της 
φορολογικής υποχρέωσης των δικαιούχων εταίρων. 

Σε περίπτωση που δεν εγκριθεί ο ισολογισμός της Ε.Π.Ε. μέσα σε χρονικό 
διάστημα τριών (3) μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, το εισόδημα 
λογίζεται ότι αποκτιέται από αυτούς που έχουν την ιδιότητα του εταίρου την 
τελευταία ημέρα αυτού του τριμήνου. 
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Β’ Ενότητα – Πρακτική εφαρμογή 

 

1. Λειτουργία τριών μηνών ΟΕ με Γ’ κατηγορίας βιβλία 
εργασίες τέλους χρήσης 

 

Οι προϋποθέσεις ίδρυσης μιας ομόρρυθμης εταιρείας κρίνεται ότι πρέπει να 
αναφερθούν παρακάτω. Έτσι, για την ίδρυση ομόρρυθμης εταιρείας πρέπει να 
συμπράξουν δύο τουλάχιστον μέρη ή κατά την έκφραση του νόμου υποχρεούνται 
αμοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού (άρθρο 741, Αστικού Κώδικα). 

Τα ιδρυτικά μέλη της ομόρρυθμης εταιρείας μπορεί να είναι φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συμπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) 
έτος της ηλικίας τους (σύμφωνα με το άρθρο 127 του Αστικού Κώδικα, όπως 
τροποποιήθηκε με το άρθρο 3 του Ν.1329/83). Συμμετοχή ανηλίκου στην ίδρυση 
προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται μόνο κατόπιν δικαστικής άδειας. 

Βασικά Χαρακτηριστικά  μιας ΟΕ είναι ότι οι εταίροι της εταιρείας 
ευθύνονται με ολόκληρη την περιουσία τους για όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας, 
με αλληλέγγυα ευθύνη τους. Με τη λύση της εταιρείας δεν παύει η ευθύνη των 
εταίρων για τυχόν υπάρχοντα χρέη της εταιρείας. Επιπλέον, η ομόρρυθμη εταιρεία 
δεν χρειάζεται συμβολαιογραφικό έγγραφο για την κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί 
ένα ιδιωτικό συμφωνητικό.  

Αναφορικά με τη διαδικασία σύστασης ομόρρυθμης εταιρείας απαιτούνται τα 
ακόλουθα βήματα. 

Προέγκριση επωνυμίας: Εφόσον έχει επιλεχθεί η επωνυμία και ο διακριτικός 
τίτλος της νέας εταιρείας, και εφόσον γνωρίζετε το σκοπό και τον τύπο της, είναι 
σκόπιμο να επισκεφτείτε το οικείο επιμελητήριο για να βεβαιωθείτε ότι η 
συγκεκριμένη επωνυμία και o διακριτικός τίτλος δεν έχει ήδη δοθεί σε κάποια άλλη 
Ομόρρυθμη Εταιρεία και είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του νόμου. Κατά την 
επίσκεψή σας αυτή στο Επιμελητήριο, πρέπει να καταθέσετε συμπληρωμένη μία 
αίτηση και ένα παράβολο. Εάν η επιλεγμένη επωνυμία και διακριτικός τίτλος είναι 
αποδεκτός, θα σας δοθεί βεβαίωση Προέγκρισης Επωνυμίας. Στην περίπτωση όπου η 
επωνυμία που επιλέξατε έχει ήδη χρησιμοποιηθεί ή δεν είναι συμβατή με τις 
απαιτήσεις του νόμου, θα πρέπει να επιλέξετε νέα επωνυμία. (Το στάδιο αυτό της 
Προέγκρισης Επωνυμίας, δεν είναι υποχρεωτικό αλλά είναι χρήσιμο να γίνει πριν τη 
σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, για να βεβαιωθείτε ότι η επωνυμία που 
επιλέξατε είναι δεκτή και να μην χρειαστεί να κάνετε αλλαγές στο καταστατικό.) 

 



 34

Σύνταξη καταστατικού – Ιδιωτικού συμφωνητικού: Στη συνέχεια πρέπει να 
προχωρήσετε στη σύνταξη του ιδιωτικού συμφωνητικού - καταστατικού της 
εταιρείας. Το καταστατικό αποτελεί το έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας αλλά 
επίσης προδιαγράφει και όλα τα βασικά θέματα που αφορούν στις σχέσεις των 
μετόχων, στη διοίκηση της εταιρείας, σε θέματα που αφορούν τη διάρκεια ζωής της 
αλλά και τη διάλυσή της. Το καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους και 
δεν χρειάζεται να συνταχθεί από ή να υπογραφεί σε συμβολαιογράφο. 

 

Έλεγχος επωνυμίας: Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το 
υπογεγραμμένο καταστατικό της συστηνόμενης Ο.Ε. σε δύο αντίγραφα 
προσκομίζεται στο οικείο επιμελητήριο, μαζί με τον αύξοντα αριθμό κράτησης 
επωνυμίας (αν έχετε πάρει από το επιμελητήριο τέτοιον αριθμό), χαρτόσημα και μία 
αίτηση. Το επιμελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυμία και το διακριτικό τίτλο, 
θεωρεί το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της Επωνυμίας και 
Διακριτικού τίτλου. 

 

Δ.Ο.Υ. Έδρας: Μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την υπογραφή του 
καταστατικού, πρέπει να καταβάλετε στην ΔΟΥ έδρας το φόρο συγκέντρωσης 
κεφαλαίου (ΦΣΚ), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί του ύψους u964 του μετοχικού 
κεφαλαίου (άρθρα 17-31, Ν.1676/86). Για την καταβολή του ΦΣΚ πρέπει να 
προσκομίσετε δύο αντίγραφα του καταστατικού (εκ των οποίων το ένα είναι αυτό που 
έχει θεωρηθεί από το επιμελητήριο), επιταγή με το προδιαγραμμένο ποσό, δήλωση 
ΦΣΚ εις διπλούν. Θα θεωρηθεί το καταστατικό σας και θα σας επιστραφεί επίσης το 
διπλότυπο καταβολής και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης ΦΣΚ. 

Ταμείο Νόμιμων & Ταμείο Πρόνοιας Δικηγορών: Στη συνέχεια πρέπει να 
θεωρήσετε το καταστατικό στο Ταμείο Νομικών και στο Ταμείο Προνοίας 
Δικηγόρων όπου καταβάλλονται ποσά 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου 
αντίστοιχα. 

 

Πρωτοδικείο έδρας: Δύο αντίγραφα του θεωρημένου καταστατικού από το 
Επιμελητήριο, τη ΔΟΥ κατά την καταβολή του ΦΣΚ, το Ταμείο Νομικών και το 
Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων, κατατίθενται στο Πρωτοδικείο έδρας για δημοσίευση. 
Ή δημοσίευση αυτή αποτελεί την πράξη ίδρυσης-σύστασης της Ο.Ε. 

Επιμελητήριο: Εντός δύο μηνών από τη σύσταση της εταιρείας πρέπει να 
εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο επιμελητήριο. Για την εγγραφή πρέπει να 
προσκομισθούν δικαιολογητικά για τα οποία μπορείτε να πληροφορηθείτε στα κατά 
τόπους Επιμελητήρια. 
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Δ.Ο.Υ. Έδρας: Το επόμενο βήμα στη διαδικασία σύστασης της Ο.Ε. είναι η 
έναρξη εργασιών στην ΔΟΥ έδρας. Στη συνέχεια, θα προχωρήσετε στις απαραίτητες 
διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Από 1/4/2011 λειτουργεί ο Νόμος 3853/10(σχετικά Ν.3419/05) 
Υπηρεσία Μίας Στάσης “ΓΕΜΗ” που εδρεύουν στα επιμελητήρια. 

 

a. Υπόδειγμα καταστατικού σύστασης Ο.Ε.  

 

Ιδιωτικό συμφωνητικό ίδρυσης μιας ΟΕ 

 

Στη Θεσσαλονίκη σήμερα την 29/9/2009, μεταξύ των: 

Α) Κουλούδη Ειρήνη, επιχειρηματία, κατοίκου Θεσσαλονίκης, οδός Κανάρη  
αρ.40, με ΑΦΜ 999999999, ΔΟΥ Α’ Θεσσαλονίκης,  

Β)  Παμλίδη Βασίλειο, επιχειρηματία, κατοίκου Γιαννιτσών, οδός Π. Μελά 
αρ.37, με ΑΦΜ 999999999, ΔΟΥ Γιαννιτσών, συμφωνήθηκαν, συνομολογήθηκαν 
και έγιναν αμοιβαία αποδεκτά τα εξής:  

 
Πρώτον oι συμβαλλόμενοι με το παρόν συνιστούν ομόρρυθμη εμπορική 

εταιρεία με τους παρακάτω όρους και συμφωνίες  

 

Άρθρο 1: Επωνυμία  

 

Η επωνυμία της εταιρείας είναι «Ε. ΚΟΥΛΟΥΔΗ - Β. ΠΑΜΛΙΔΗΣ Κ ΣΙΑ 
ΟΕ » και ο διακριτικός τίτλος αυτής ο ίδιος.  

 

Άρθρο 2: Κεφάλαιο  

 

Το κεφάλαιο της συνιστωμένης εταιρείας ορίζεται στο ποσό του ενός 
εκατομυρίου (1.000.000,00) ευρώ.  

 

Άρθρο 3: Διάρκεια  
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Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται αόριστος, και αρχίζει από την νόμιμο 
σύσταση αυτής.  

 

Άρθρο 4: Έδρα  

 

Έδρα της συνιστωμένης εταιρείας ορίζεται ο Δήμος Θεσσαλονίκης και 
συγκεκριμένα η οδός Αριστοτέλους αρ. 56., περιοχή Θέρμης. Η μεταφορά των 
γραφείων της εταιρείας εντός της περιφερείας του αυτού Δήμου δεν αποτελεί 
τροποποίηση του παρόντος καταστατικού.  

 

Άρθρο 5: Σκοπός  

 

Η αγορά, πώληση και εν γένει εμπορία ειδών ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
αξεσουάρ, γραφικής ύλης.  Η εισαγωγή και εξαγωγή των παραπάνω ειδών και η με 
οποιαδήποτε μορφή αντιπροσώπευση εμπορικών και βιομηχανικών οίκων του 
εσωτερικού και εξωτερικού προς εξυπηρέτηση των σκοπών της εταιρείας. Για την 
επίτευξη λοιπόν του σκοπού της η εταιρεία μπορεί να συνιστά με οποιοδήποτε 
φυσικό ή νομικό πρόσωπο, νομικά πρόσωπα παντός τύπου καθώς και να συμμετέχει 
σε οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο με τον αυτό ή παρεμφερή σκοπό.  

 

Άρθρο 6: Συμμετοχή 

Για την επίτευξη του εταιρικού σκοπού ο κάθε εταίρος κατέθεσε ως 
συνεισφορά τα εξής ποσά:  

 

1. Η Κουλούδη Ειρήνη το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων 
(5000.000,00) ευρώ και συμμετέχει στην εταιρεία με ποσοστό 50%.  

 

2. Ο Παμλίδης Βασίλης το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000,00) 
ευρώ και συμμετέχει στην εταιρεία με ποσοστό 50%.  
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Οι εταίροι συμμετέχουν στα κέρδη και τις ζημίες της εταιρείας ανάλογα με τη 
συνεισφορά τους στο κεφάλαιο της εταιρείας. Σε περίπτωση θανάτου ενός των 
εταίρων δεν επέρχεται λύση της εταιρείας αλλά η εταιρεία συνεχίζεται μεταξύ των 
απολειπόμενων εταίρων και των κληρονόμων του αποβιώσαντος εταίρου. Σε 
περίπτωση επιθυμίας κάποιου από τους εταίρους να αποχωρήσει, ρητά συμφωνείται 
ότι οφείλει πρώτα να προσφέρει το ποσοστό συμμετοχής του προς αγορά στους 
απομένοντες εταίρους και σε περίπτωση άρνησής τους τότε να αναζητήσει άλλον 
αγοραστή. Τυχόν μη τήρηση των παραπάνω δημιουργεί μεταξύ άλλων δικαίωμα των 
εταίρων να αξιώσουν αποζημίωση. Οι εταίροι δεν έχουν δικαίωμα να ζητήσουν την 
σφράγιση του εταιρικού καταστήματος ή της εταιρικής περιουσίας.  

 

Άρθρο 7: Διαχείριση και εκπροσώπηση  

 

Η διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας ανατίθεται και στους δύο 
εταίρους, οι οποίοι ενεργούν στο όνομα και για λογαριασμό της εταιρείας από κοινού 
ή και ο καθένας χωριστά, δεσμεύοντας την εταιρεία με την υπογραφή τους κάτω από 
την εταιρική επωνυμία. Οι διαχειριστές εκπροσωπούν την εταιρεία έναντι 
οποιουδήποτε φυσικού ή νομικού προσώπου, δικαστικής ή διοικητικής αρχής και 
οργανισμών. Ειδικά για την έκδοση επιταγών η εταιρεία δεσμεύεται και 
εκπροσωπείται με την υπογραφή και των δύο διαχειριστών μαζί. Επίσης ρητά 
συμφωνείται ότι σε περίπτωση θανάτου ενός των εταίρων και υπεισέλευσης των 
κληρονόμων του στην εταιρεία δεν συγκληρονομείται και η διαχείριση.  

 

Άρθρο 8: Λύση και εκκαθάριση 

 

Η εταιρεία λύεται μόνο κατόπιν συμφωνίας όλων των εταίρων και κατόπιν 
συμφωνητικού διάλυσης που θα δημοσιευθεί στο Πρωτοδικείο της έδρας της. Η 
πτώχευση εταίρου ή η θέση του σε δικαστική απαγόρευση ή αντίληψη δεν αποτελεί 
λόγο λύσης της εταιρείας, η οποία συνεχίζεται μεταξύ των λοιπών εταίρων. Την λύση 
της εταιρείας ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. Σε όλο το χρονικό διάστημα που 
διαρκεί η εκκαθάριση η εταιρεία λογίζεται ότι υφίσταται μόνο για τις ανάγκες αυτής. 
Εκκαθαριστής της εταιρείας ορίζεται ο κατά το χρόνο της λύσης διαχειριστής αυτής. 
Κατά την εκκαθάριση ρευστοποιούνται τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας, 
εξοφλούνται τα προς τρίτους χρέη αυτής, αποδίδονται οι εισφορές των εταίρων και το 
τυχόν υπόλοιπο διανέμεται στους εταίρους κατά το ποσοστό συμμετοχής τους.  
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Άρθρο 9: Ισολογισμός και διάθεση κερδών  

 

Κάθε ημερολογιακό έτος συντάσσεται ισολογισμός και διανέμονται τα κέρδη 
της εταιρείας. Με συμφωνία των εταίρων κέρδη, μπορούν να διανεμηθούν και πριν τη 
λήξη του έτους. Για κάθε διαφορά που τυχόν θα προκύψει μεταξύ των εταίρων από 
την εφαρμογή του παρόντος αρμόδια ορίζονται τα δικαστήρια της Θεσσαλονίκης.   

 

Σε πίστωση των παραπάνω συνετάγη το παρόν σε τρία αντίτυπα και αφού 
διαβάσθηκε και βεβαιώθηκε υπογράφεται από τους συμβαλλομένους όπως 
ακολουθεί.  

 

Οι συμβαλλόμενοι 

 

                                                  Κουλούδη Ειρήνη και 

                                                  Παμλίδης Βασίλειος 
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b. Οικονομικές καταστάσεις μιας ΟΕ  

 

Στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης η επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να 
ετοιμάσει τις παρακάτω οικονομικές καταστάσεις, οι οποίες συνοψίζουν σε λίγες 
σελίδες τις πηγές χρηματοδότησης, τις υποχρεώσεις, την αποδοτικότητα και τις 
ταμειακές κινήσεις μιας επιχείρησης.  

 

Αυτές είναι οι εξής:  

 

1. Η κατάσταση του Ισολογισμού  

2. Η κατάσταση του Λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσης  

3. Η κατάσταση του Λογαριασμού Γενικής Εκμετάλλευσης   

4. Η κατάσταση πηγών και τοποθετήσεων των κεφαλαίων, η οποία δεν 
είναι υποχρεωτικό να συντάσσεται στην Ελλάδα, όμως έχει αναγνωρισμένη αξία σε 
άλλες οικονομίες διότι εξασφαλίζει σημαντικές πληροφορίες για τις βασικές 
χρηματοδοτικές δραστηριότητες μιας επιχείρησης αλλά και τις κύριες επενδυτικές 
ενέργειες επίσης.  

 

c. Εργασίες τέλους χρήσης και φορολογία εισοδήματος ΟΕ 

Η εργασίες που γίνονται κάθε έτος στο τέλος της χρήσης για να ετοιμαστούν 
οι οικονομικές καταστάσεις μπορούν να χωριστούν στα εξής στάδια: 

 

 Σύνταξη προσωρινού ισοζυγίου  

 Σύνταξη απογραφής τέλους χρήσης  

 Σύγκριση και προσαρμογή των λογαριασμών του προσωρινού 
ισοζυγίου στα δεδομένα της απογραφής και εγγραφές προσαρμογής  

 Μερισμός έμμεσων εξόδων, εκκαθάριση μεικτών λογαριασμών  

 Συγκέντρωση αποτελεσματικών λογαριασμών, διάθεση κερδών ή 
κάλυψη ζημιών  

 Σύνταξη οριστικού ισοζυγίου, ισολογισμού και ανάλυση λογαριασμού 
«Αποτελέσματα Χρήσης»  
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 Κλείσιμο και άνοιγμα βιβλίων  

Αναφορικά με τη φορολογία εισοδήματος μιας ομόρρυθμης εταιρείας, αυτή 
περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

1. Εγγραφές Τέλους Χρήσης, 

2. Φύλλο Μερισμού Εξόδων, 

3. Οριστικό Ισοζύγιο Λογαριασμών Γενικού Καθολικού, 

4. Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσεως, 

5. Κατάσταση Προσδιορισμού Φορολογητέου Εισοδήματος, 

6. Ισολογισμό, 

7. Εκκαθαριστική Δήλωση ΦΠΑ (Φ1), 

8. Δελτίο Οικονομικών Στοιχείων Επιχειρήσεων και Επιτηδευματιών 
(Ε3), 

9. Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος (Ε5). 

 

d. Φορολογία εισοδήματος 

 

Όπως γνωρίζουμε ο άνθρωπος από την ενηλικίωση του συνηθίζει να ζει μαζί 
με τον φόρο, που τον ακολουθεί πιστά σε όλη του την ζωή. Σε επιστολή του ο 
Βενιαμίν Φραγκλίνος (1706 -1790), Αμερικάνος φιλόσοφος , πολιτικός και εφευρέτης 
του «αλεξικέραυνου» γράφει « στον κόσμο που ζούμε τίποτα δεν είναι τόσο βέβαιο 
όσο ο θάνατος και ο φόρος ». 

Με το όρο φόρο εννοούμε το βάρος των δημόσιων δαπανών που αναλογεί σε 
κάθε πολίτη. Συνολικά αποτελεί για το κράτος έσοδο με το οποίο καλύπτει τα έξοδά 
του. Είναι το μέρος του εθνικού εισοδήματος που , μέσω του κράτους , φτάνει στα 
χέρια των δημόσιων οργανισμών για να αποτελέσει γι αυτούς μέσο κάλυψης των 
αναγκών (δαπανών) που απαιτούνται για την πραγματοποίηση των δραστηριοτήτων 
τους. Βέβαια, το θέμα της φορολογίας σήμερα είναι τεράστιο. Με τα έσοδα από 
φόρους η χώρα μας καλύπτει το 95% περίπου του προϋπολογισμού της, τα οποία 
δαπανώνται για τις κρατικές ανάγκες της. 

 

Γνωρίζουμε ότι , για το κράτος , η φορολογία αποτελεί το πρώτιστο μέσο 
συλλογής των οικονομικών του πόρων που με την ορθολογική κατανομή τους μπορεί 
να επιτυγχάνει την ανάπτυξη της χώρας, την ανακατανομή του εθνικού εισοδήματος 
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και  τη μείωση της ανεργίας. 

Συγκεκριμένα για τη φορολογία σε μια ΟΕ, σύμφωνα με το φορολογικό 
καθεστώς που ισχύει, οι εταιρείες υποβάλλονται σε φόρο εισοδήματος χωρίς να 
γίνεται διάκριση σε διανεμόμενα και αδιανέμητα κέρδη, με συντελεστή 25%. Με την 
καταβολή του φόρου αυτού, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των εταίρων επί 
των κερδών αυτών. Αυτοί στη συνέχεια, δεν έχουν το δικαίωμα να συμπεριλάβουν τα 
κέρδη αυτά στη προσωπική τους δήλωση φόρου εισοδήματος και να ζητήσουν να 
φορολογηθούν σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις περί φορολογίας εισοδήματος. 

 

Υπολογισμός φορολογητέων κερδών: Σε φόρο εισοδήματος υποβάλλεται το 
σύνολο των κερδών της ομόρρυθμης εταιρείας, ανεξάρτητα από τη πηγή προέλευσής 
του, εκτός από τα παρακάτω ποσά: 

 

 

 Τα κέρδη τα οποία απαλλάσσονται του φόρου ή φορολογούνται 

 αυτοτελώς. 

 

 Τα κέρδη τα οποία προέρχονται από μερίσματα ημεδαπών ανωνύμων 
εταιρειών ή συνεταιρισμών ή αμοιβαίων κεφαλαίων ή από μερίδια εταιρείας 
περιορισμένης ευθύνης ή από συμμετοχή σε ομόρρυθμη εταιρεία, ετερόρρυθμη 
εταιρεία, κοινωνία αστικού δικαίου που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελμα, αστική 
κερδοσκοπική ή μη εταιρεία καθώς και από κοινοπραξία επιτηδευματιών της 
παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ. (Π.Δ. 186/1992) 

 Την επιχειρηματική αμοιβή η οποία αφαιρείται από τα κέρδη που 
απομένουν μετά τις μειώσεις των προηγούμενων περιπτώσεων.  

 

Συμπληρωματικός φόρος 3%: Αν στο συνολικό εισόδημα της ομόρρυθμης 
εταιρείας περιλαμβάνεται και το εισόδημα από ακίνητα, το ακαθάριστο ποσό αυτού 
υποβάλλεται και σε συμπληρωματικό φόρο 3%. Το ποσό του συμπληρωματικού 
φόρου αυτής της παραγράφου δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο από το ποσό του 
κύριου φόρου που αναλογεί στο συνολικό εισόδημα. 

 

Έκπτωση παρακρατημένων και προκαταβλημένων φόρων: Από το συνολικό 
ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογητέο εισόδημα και του συμπληρωματικού 
φόρου εκπίπτουν: 
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 Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε στη πηγή στο 
εισόδημα που φορολογείται στο όνομα της ομόρρυθμης εταιρείας 

 Ο φόρος που αποδεδειγμένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το 
εισόδημα που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φόρο. Ο φόρος αυτός σε καμιά 
περίπτωση δε μπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο 
εισόδημα αυτό στην Ελλάδα. 

 

Όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι 
μεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που αναλογεί, η επιπλέον διαφορά συμψηφίζεται 
στο υπόλοιπο ποσό που προκύπτει για βεβαίωση. 

 

Προκαταβολή φόρου εισοδήματος: Η ομόρρυθμη εταιρεία υποχρεούται να 
καταβάλλει, επιπλέον του φόρου εισοδήματος που βεβαιώνεται στα εισοδήματα της 
χρήσεως που έκλεισε, ποσό ίσο με το 55% του φόρου που προκύπτει, ως 
προκαταβολή του φόρου εισοδήματος της διανυόμενης χρήσεως. Το ποσό του φόρου 
το οποίο βεβαιώνεται, μειώνεται κατά το ποσό των φόρων που παρακρατήθηκαν στην 
πηγή. Σε περίπτωση που το εισόδημα προσδιορίζεται κατά τρόπο τεκμαρτό, ο φόρος 
που αναλογεί στο τεκμαρτό αυτό εισόδημα λαμβάνεται υπόψη για τον προσδιορισμό 
της  προκαταβολής φόρου. Ακόμη, όταν υποβάλλεται δήλωση για πρώτη φορά, η 
προκαταβολή φόρου μειώνεται στο μισό. 

 

Χαρτόσημο και εισφορά υπέρ Ο.Γ.Α. επί των κερδών: Σύμφωνα με τον 
κώδικα τελών χαρτοσήμου τα κέρδη των ομόρρυθμων εταιριών υπόκεινται σε τέλη 
χαρτοσήμου σε ποσοστό 1 % πλέον εισφορά υπέρ Ο.Γ.Α. σε ποσοστό 20% επί του 
χαρτοσήμου. Το χαρτόσημο των κερδών επιβαρύνει την εταιρεία και όχι τους 
εταίρους και εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της εταιρείας στο χρόνο καταβολής 
του. 

 

Απόδοση φόρου: Ο φόρος εισοδήματος και τα τυχόν τέλη ή εισφορές που 
οφείλονται με βάση την δήλωση του φόρου εισοδήματος της εταιρείας 
καταβάλλονται σε οκτώ ίσες μηνιαίες δόσεις. Η πρώτη καταβάλλεται συγχρόνως με 
την υποβολή της εμπρόθεσμης δήλωσης, η δεύτερη δόση καταβάλλεται μέχρι την 
τελευταία εργάσιμη για τις δημόσιες υπηρεσίες ημέρα του αμέσως επόμενου μήνα 
από τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης και καθεμιά από τις επόμενες 
την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα των αντίστοιχων μηνών. 
Σε περίπτωση υποβολής εκπρόθεσμης δήλωσης καταβάλλονται μαζί με αυτή, οι 
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ληξιπρόθεσμες δόσεις και οι πρόσθετοι φόροι. Δήλωση που υποβάλλεται χωρίς την 
ταυτόχρονη καταβολή των αναφερόμενων στην προηγούμενη παράγραφο ποσών 
θεωρείται απαράδεκτη και δεν παράγει κανένα έννομο αποτέλεσμα. Στην περίπτωση 
που ο οφειλόμενος φόρος με βάση την εμπρόθεσμη δήλωση καταβάλλεται εφάπαξ 
μέσα στην προθεσμία υποβολής της δήλωσης, παρέχεται έκπτωση 2,50% στο 
συνολικό ποσό αυτού και των λοιπών συμβεβαιωμένων με αυτόν οφειλών. 

 

Επιχειρηματική αμοιβή: Η επιχειρηματική αμοιβή θεωρείται για τον 
ομόρρυθμο εταίρο εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις. Ο ομόρρυθμος εταίρος θα 
συμπεριλάβει στη προσωπική του δήλωση το ποσό της επιχειρηματικής αμοιβής για 
να φορολογηθεί, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις περί φορολογίας εισοδήματος, 
συναθροιζόμενο με τα λοιπά εισοδήματά του. Η επιχειρηματική αμοιβή είναι δηλαδή 
ένα προνόμιο που ασκείται από κάποιους εταίρους. Η άσκηση του προνομίου αυτού 
είναι ανεξάρτητη από το κατά πόσο αυτή αντιπροσωπεύει πραγματική ή όχι αμοιβή, 
εξαρτάται δε αποκλειστικά από το συντελεστή με τον οποίο θα φορολογηθεί το 
οριακό εισόδημα του συγκεκριμένου εταίρου. Η επιχειρηματική αμοιβή των 
ομόρρυθμων εταίρων δεν υπόκειται ούτε σε παρακράτηση φόρου ούτε σε καμιά άλλη 
επιβάρυνση υπέρ Δημοσίου ή τρίτων. 

 

e. Απαραίτητα δικαιολογητικά για την έναρξη λειτουργίας μιας ΟΕ  

 

Τα δικαιολογητικά που κρίνονται απαραίτητα για την έναρξη λειτουργίας μιας 
ΟΕ επιγραμματικά είναι τα εξής: 

 

 Εταιρικό θεωρημένο από το Πρωτοδικείο. 

 Μισθωτήριο συμβόλαιο θεωρημένο από τη % Δ.Ο.Υ. ή τίτλος 
ιδιοκτησίας.  

 Ασφαλιστικές βεβαιώσεις για όλα τα μέλη  

 Φορολογικές ενημερότητες για όλα τα μέλη.  

 Φωτοτυπίες από τις ταυτότητες όλων των μελών. 

 Για αντικείμενα δραστηριότητας που χρειάζονται ειδικές άδειες από 
άλλες υπηρεσίες, απαιτείται φωτοτυπία της αίτησης που υποβλήθηκε για την άδεια με 
αριθμό πρωτοκόλλου. 

 Συμπληρωμένα τα έντυπα Μ3 της δήλωσης έναρξης εργασιών, Μ7 
όπου δηλώνεται τουλάχιστον ο διαχειριστής, Μ8 όπου δηλώνονται τα μέλη της Ο.Ε. 
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ή Ε.Ε., το είδος και το ποσοστό συμμετοχής τους.  

 Βεβαίωση του Ι.Κ.Α., καθώς επίσης και 

 Βεβαίωση προεγγραφής από το επιμελητήριο. 

 

2. Οικονομικές κινήσεις της ΟΕ, η οποία και παρουσιάζει κέρδη και 
δημιουργία λογιστικών εγγραφών συστάσεως και κινήσεως τριών μηνών της 
Ε.ΚΟΥΛΟΥΔΗ-Β.ΠΑΜΛΙΔΗ Κ ΣΙΑ ΟΕ  

 
Οικονομικές κινήσεις μηνός Σεπτεμβρίου 
 
 Η εταιρεία Ε.ΚΟΥΛΟΥΔΗ –Β.ΠΑΜΛΙΔΗ Κ ΣΙΑ ΟΕ με κεφάλαιο 

1.000.000,00 ευρώ καταβάλλει τα εξής: 

29/9 : Σύσταση της Ε.ΚΟΥΛΟΥΔΗ-Β.ΠΑΜΛΙΔΗ Κ ΣΙΑ ΟΕ με εταιρικό 
κεφάλαιο 1.000.000, 00 €, με τα ποσοστά συμμετοχής να είναι ίσα. 

29/9 : Έξοδα ιδρύσεως της εταιρίας είναι τα ακόλουθα: 

 

 Πληρωμή στο επαγγελματικό επιμελητήριο για την εγγραφή της 
εταιρίας 

200 € . 

 Πληρωμή στο ταμείο νομικών ποσού αξίας 5.000 €. 

 Πληρωμή στο πρωτοδικείο για χαρτόσημα 155 €. 

 Πληρωμή στην εφορία για φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου το 1% του 
κεφαλαίου, δηλαδή 10.000 . 
 
 
Οικονομικές κινήσεις μηνός Οκτωβρίου 
  
1/10 Η εταιρεία αγοράζει από τον προμηθευτή της Παπάζη Α. ΑΕ πέντε 

γραφεία αξίας 150€ το καθένα. 
 
1/10 Αγορά από τον προμηθευτή Παπαδόπουλο και Σία ΟΕ εντύπων και 

γραφικής ύλης αξίας 100€ και 80€ αντίστοιχα με υπολογιζόμενο ΦΠΑ 19% και 9% 
αντίστοιχα τοις μετρητοίς με ΤΔΑ Νο 1 

 
2/10  Πραγματοποιείται αγορά από τον προμηθευτή μας Κουντούρη ΑΕ δύο 

συσκευών τηλεφωνίας, τριών υπολογιστικών μηχανών και τριών ηλεκτρονικών 
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υπολογιστών, μαζί με εκτυπωτές αξίας 50€, 60€ και 1.000€ με υπολογιζόμενο ΦΠΑ 
19%. 

 
2/10 Αγορά Ι.Χ.Φ από τη Renault AE αυτοκινήτου αξίας 20.000€  με πίστωση 

και τιμολόγιο ΤΔΑ Ν25. 
 
2/10 Αγορά από την εταιρεία Νίκας ΑΕ ογδόντα οθονών TFT 16’’ αξίας 500€ 

η καθεμία , πενήντα πληκτρολόγια αξίας 60€ το καθένα, επίσης πενήντα ποντίκια 
αξίας 30€ το καθένα και εκατό κεντρικές μονάδες επεξεργασίας 300€ η καθεμία. 
Επίσης τριάντα εκτυπωτές έγχρωμους των 500€ και λέιζερ αξίας 80€, όλα 
συμπεριλαμβανομένων με ΦΠΑ της τάξης του 19%. Η εξόφληση θα γίνει ως εξής: 
1/3 με μετρητά, 1/3 με γραμμάτια και το υπόλοιπο 1/3 ανοιχτός λογαριασμός. 

 
12/10 Πραγματοποιούνται λιανικές πωλήσεις αξίας 300€ με αριθμό 

τιμολογίου ΤΠΩΛ Νο 1. 
 
13/10 Προσλαμβάνονται δύο υπάλληλοι για πλήρη απασχόληση στο τμήμα 

αποθήκευσης και πώλησης αντίστοιχα. Στους εργαζομένους αυτούς Α.Α. και Β.Β. 
δίνεται προκαταβολή συνολικά 500€.   

 
15/10 Αγορά από προμηθευτή Microsoft ΕΠΕ εκατόν είκοσι λογιστικών 

πακέτων αξίας 120€ το καθένα πλέον ΦΠΑ 19%. 
 
31/10 Στις 31/10 η μισθοδοτική κατάσταση έχει ως εξής:  
 

 Α.Α.: Ακαθάριστες αποδοχές 1.000,00€, κρατήσεις από εργαζομένους 
για ΙΚΑ 160,00€ και φόρος μισθωτών υπηρεσιών 50€, ενώ οι εισφορές του εργοδότη 
στο ΙΚΑ ήταν 280,60€. 

  Β.Β.: Ακαθάριστες αποδοχές 1.500,00€, κρατήσεις από εργαζομένους 
για ΙΚΑ 240,00€ και φόρος μισθωτών υπηρεσιών 60€, ενώ οι εισφορές του εργοδότη 
στο ΙΚΑ ήταν 420,90 €. 

 
Οικονομικές κινήσεις μηνός Νοεμβρίου 
 
1/11 Πραγματοποιείται πώληση πενήντα οθονών TFT 16’’ αξίας 1.000€ σε 

πελάτη εξωτερικού ονόματι Computing Education Center τοις μετρητοίς. 
 
3/11 Πραγματοποιείται πώληση ενός λογιστικού προγράμματος στην εταιρεία 

«ΤΙΤΑΝ ΑΕ» αξίας 100.000,00€ τοις μετρητοίς με ΤΠΩΛ Νο 2. 
 
22/11 Αγορά από τον προμηθευτή Βασιλείου Π. ΕΠΕ τριάντα πέντε usb αξίας   

100€ το ένα και είκοσι δεκάδες δισκέτες 10€ η κάθε μία πλέον ΦΠΑ 19%. Η 
εξόφληση θα γίνει με τιμολόγιο επί πιστώσει ΤΠΡΟ Νο 1. 
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28/11 Πραγματοποιείται πώληση στην Τεχνική Κατασκευαστική ΑΕ δέκα 
ηλεκτρονικών υπολογιστών αξίας 1.800€ ο καθένας συν 19% ΦΠΑ και η εξόφληση 
θα γίνει 800€ μετρητοίς και το υπόλοιπο ποσό με γραμμάτια εισπρακτέα Απόδειξη 
Νο.2. 

 
30/11 Στις 30/11 η μισθοδοτική κατάσταση έχει ως εξής:  
 

 Α.Α.: Ακαθάριστες αποδοχές 1.000,00€, κρατήσεις από εργαζομένους 
για ΙΚΑ 160,00€ και φόρος μισθωτών υπηρεσιών 50€, ενώ οι εισφορές του εργοδότη 
στο ΙΚΑ ήταν 280,60€. 

  Β.Β.: Ακαθάριστες αποδοχές 1.500,00€, κρατήσεις από εργαζομένους 
για ΙΚΑ 240,00€ και φόρος μισθωτών υπηρεσιών 60€, ενώ οι εισφορές του εργοδότη 
στο ΙΚΑ ήταν 420,90 €. 

 
30/11 Γίνεται η πληρωμή των τιμολογίων της ΔΕΗ και ΟΤΕ, ποσού 120,00€ 

και 245, 00€ αντίστοιχα με ΦΠΑ 19% τοις μετρητοίς και Απόδειξη Νο.5. 
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Οι ημερολογιακές εγγραφές που θα πρέπει να δημιουργηθούν είναι οι 
εξής: 

 
_________________29/9___________________ 

33.03 ΕΤΑΙΡΟΙ-ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  

1.000.000                                                        

            33.03.00.00 Κουλούδη Ε. 500.000 

33.03.00.01 Παμλίδης Β. 500.000 

                          40.06 ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                1.000.000 

                          40.06.00.00 Κουλούδη Ε.  500.000 

                          40.06.00.01 Παμλίδης Β.   500.000 

 

Εγγραφές σύστασης ΟΕ 
 
_________________29/9___________________ 
 

38.00 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 1.000.000 

38.00.00.00 Ταμείο 1.000.000 

33.03 ΕΤΑΙΡΟΙ-ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ       
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1.000.000 

                                       33.03.00.00 Κουλούδη Ε.  500.000 

                                       33.03.00.01 Παμλίδης Β.    500.000 

 

Εγγραφές καταβολής κεφαλαίου 

         ___________________________________________ 
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Απογραφή Έναρξης 
 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
Γ.Λ. 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

ΧΡΕΩΣΗ 

 

ΠΙΣΤΩΣΗ 

38 
ΤΑΜΕΙΟ 

1.000.000  

38.00 

 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 
ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 

1.000.000  

40 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 1.000.000 

40.06 ΕΤΑΙΡΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 1.000.000 

 
 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΑΡΞΕΩΣ 

 

 

 
 
 

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ   ΠΑΘΗΤΙΚΟ   

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ   

ΙΔΙΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ   

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 1.000.000 ΕΤΑΙΡΙΚΟ 1.000.000 
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_______________29/9___________________ 
 

16.10.00.00 Έξοδα επαγγελματικού επιμελητηρίου 200,00 

                               38.00.00.00 Ταμείο 200,00 

Έξοδα εγγραφής στο επαγγελματικού επιμελητηρίου 

 
 
_________________29/9___________________ 
 

16.10.02.00 Ταμείο νομικών 5.000,00 

                              38.00.00.00 Ταμείο 5.000,00 

Πληρωμή στο ταμείο νομικών 

 
 _________________29/9___________________ 
 

16.10.03.00 Έξοδα πρωτοδικείου 155,00 

                              38.00.00.00 Ταμείο 155,00 

Πληρωμή χαρτοσήμου στο πρωτοδικείο 

 

____________29/9___________________ 
 

16.10.04.00 Έξοδα φόρου 1% του κεφαλαίου 10.000.00 

                               38.00.00.00 Ταμείο 10.000,00 

Πληρωμή στη αρμόδια ΔΟΥ 

 

___________________________________ 
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_________________1/10___________________ 
 
14.00.00.000 Αγορά Γραφείων 630,25 
54.00.14.019 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   119,75 
                        50.00.00.00  Προμηθευτής εσωτερικού Παπάζης Α. ΑΕ 750,00 
 
Εγγραφή αγοράς παγίου εξοπλισμού - γραφείων 
 
_________________1/10___________________ 
 
50.00.00.00 Προμηθευτής εσωτερικού Παπάζης Α. ΑΕ 750,00 
                                 38.00.00.00 Ταμείο 750,00 
 
Εγγραφή εξόφλησης προμηθευτή Παπάζη 
 
_________________1/10___________________ 
 
64.07.03.000 Διάφορα έξοδα – έντυπα 100,00 
64.07.03.000 Διάφορα έξοδα – γραφική ύλη 80,00 
54.00.02.019 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   34,20 
54.00.02.009 Φόρος προστιθέμενης αξίας 9%       7,20 

                50.00.00.01  Προμηθευτής εσωτερικού Παπαδόπουλος και Σία ΟΕ 
214,20 

 
Εγγραφή αγοράς εντύπων και γραφικής ύλης ΤΔΑ Νο 1 
 
_________________2/10___________________ 
 
50.00.00.01  Προμηθευτής εσωτερικού Παπαδόπουλος και Σία ΟΕ 214,20 
   38.00.00.00 Ταμείο 214,20 
 
Εξόφληση ΤΔΑ Νο 1 
 
_________________2/10___________________ 
 
14.02.00.000 Αριθμομηχανές 150,00 
14.03.00.00 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές 3.000,00 
14.08.00.00 Συσκευές τηλεπικοινωνίας 150,00 
54.00.04.19 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   627,00 
                       50.00.00.02 Προμηθευτής εσωτερικού Κουντούρης ΑΕ 3927,00 
 
Εγγραφή αγοράς εξοπλισμού και εμπορευμάτων 
 
_________________2/10___________________ 
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50.00.00.02 Προμηθευτής εσωτερικού Κουντούρης ΑΕ 3927,00 
   38.00.00.00 Ταμείο 3927,00 
Εξόφληση τιμολογίου 
 
_________________2/10___________________ 
 
13.02.00.00 Μεταφορικά Μέσα – Αυτοκίνητο 16.806,72 
54.00.00.000 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19% 3.193,28 
  50.00.00.03 Προμηθευτής εσωτερικού Renault AE 20.000,00 
 
Εγγραφή αγοράς Ι.Χ.Φ αυτοκινήτου με πίστωση και τιμολόγιο ΤΔΑ Ν25 
 
_________________2/10___________________ 
 
20.01.00.000 Οθόνες TFT 16’’ 33.613,45 
20.02.00.000 Πληκτρολόγια 2.521,01 
20.02.01.000 Ποντίκια 1.260,50 
20.02.02.000 Κεντρικές μονάδες επεξεργασίας  25.210,08 
20.02.03.000 Εκτυπωτές έγχρωμους 12.605,04 
20.02.04.000 Εκτυπωτές laser 2.016,81 
54.00.20.000 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   14.673,11 
                         50.00.00.04 Προμηθευτής εσωτερικού Νίκας ΑΕ 91.900,00 
 
Εγγραφή αγοράς εξοπλισμού και εμπορευμάτων 
 
 
 
 
_________________2/10___________________ 
 
38.03.00.00  Καταθέσεις όψεως 50.000 
                                    38.00.00.00  Ταμείο 50.000 
 
Καταθέσεις όψεως για την εξόφληση με επιταγή ημέρας 
 
_________________2/10___________________ 
                    
50.00.00.04 Προμηθευτής εσωτερικού Νίκας ΑΕ 30.633,33 
   38.03.00.00 Ταμείο 30.633,33 
 
Πληρωμή ΤΔΑ 150 
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_________________2/10___________________ 
 
50.00.00.04 Προμηθευτής εσωτερικού Νίκας ΑΕ 30.633,33 
   51.00.00.00 Γραμμάτια πληρωτέα 30.633,33 
 
Πληρωμή ΤΔΑ 150 
 
_________________12/10___________________ 
 
30.99.00.00 Πελάτες λιανικής 300,00 
   70.00.00.00 Πωλήσεις εμπορευμάτων 252,10 
               54.00.70.19 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   47,90 
Πώληση λιανικής ΤΠΩΛ Νο 1 
 
_________________13/10___________________ 
 
33.00.00.00 Χρεώστες διάφοροι – προκαταβολή Α.Α. 250,00 
33.00.00.01 Χρεώστες διάφοροι – προκαταβολή Β.Β. 250,00 
   38.00.00.00 Ταμείο 500,00 
 
Προκαταβολή προσωπικού 
 
_________________15/10___________________ 
 
20.02.00.00 Αγορές λογισμικών προγραμμάτων 14.400,00 
54.00.20.19 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   2.736,00 
                      50.00.00.05 Προμηθευτής εσωτερικού Microsoft ΕΠΕ 17.136,00 
                                 
Αγορές εμπορευμάτων 
 
 
_________________31/10___________________ 
 
60.00.00.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 1.000,00 
60.03.00.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 280,60 
   53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 790,00 
   54.03.00.00 Φόρος μισθωτών υπηρεσιών 50,00 
   55.00.00.00 ΙΚΑ 440,60 
 
Μισθοδοτική κατάσταση Α.Α.  
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_________________31/10___________________ 
 
53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 250,00 
                                   33.00.00.00. Προκαταβολές Α.Α. 250,00 
 
_________________31/10___________________ 
53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 540,00 
                                   38.00.00.00 Ταμείο                 540,00 
 
_________________31/10___________________ 
 
 
60.00.00.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 1.500,00 
60.03.00.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 420,90 
   53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 1200,00 
   54.03.00.00 Φόρος μισθωτών υπηρεσιών 60,00 
   55.00.00.00 ΙΚΑ 660,90 
 
Μισθοδοτική κατάσταση Β.Β.  
 
_________________31/10___________________ 
 
53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 250,00 
                                   33.00.00.00. Προκαταβολές Β.Β. 250,00 
 
_________________31/10___________________ 
53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 950,00 
                                   38.00.00.00 Ταμείο                 950,00 
 
_________________1/11___________________ 
 
30.01.00.00 Πελάτες εξωτερικού Computing Education Center 50.000,00 
   70.01.00.00 Πωλήσεις εμπορευμάτων 50.000,00 
Πώληση εμπορευμάτων  
 
_________________1/11___________________ 
 
38.03.00.00 Ταμείο 50.000,00 

                  30.01.00.00 Πελάτες εξωτερικού Computing Education Center 
50.000,00 

Εξόφληση τιμολογίου 
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_________________3/11___________________ 
 
30.00.00.00 Πελάτες εσωτερικού ΤΙΤΑΝ ΑΕ 119.000,00 
            70.00.21.00 Πωλήσεις εμπορευμάτων 100.000,00 
                                  54.00.70.19 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   19.000,00                
Πώληση εμπορευμάτων  
 
_________________3/11___________________ 
 
38.03.00.00 Καταθέσεις όψεως 119.000,00 
                                     30.00.00.00 ΤΙΤΑΝ ΑΕ 119.000,00 
 
Κατάθεση από πελάτη ΤΙΤΑΝ ΑΕ  
 
_________________22/11___________________ 
 
20.01.00.00 usb 3.500,00 
20.01.00.01δισκέτες 200,00 
54.00.20.19 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   703,00 
               50.00.00.10 Προμηθευτές εσωτερικού Βασιλείου Π. ΕΠΕ 4403,00 
Αγορά εμπορευμάτων επί πιστώσει ΤΠΡΟ Νο 1 
 
 
_________________28/11___________________ 
 
30.00.00.01 Πελάτες εσωτερικού Τεχνική Κατασκευαστική Α.Ε 21.420,00 
                          70.00.24.00 Πώληση εμπορευμάτων – Η/Υ 18.000,00 
                                    54.00.70.19 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   3.420,00 
Πώληση εμπορευμάτων 
_________________28/11___________________ 
 
38.00.00.00 Ταμείο 800,00 

                   30.00.00.01 Πελάτες εσωτερικού Τεχνική Κατασκευαστική Α.Ε 
800,00 

Πληρωμή μέρους του τιμολογίου  
 
_________________28/11___________________ 
 
31.00.00.00 Γραμμάτια εισπρακτέα 20.620,00 

     30.00.00.01 Πελάτες εσωτερικού Τεχνική Κατασκευαστική 
Α.Ε 20.620,00 

Γραμμάτια εισπρακτέα 
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_________________30/11___________________ 
 
60.00.00.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 1.000,00 
60.03.00.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 280,60 
   53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 790,00 
   54.03.00.00 Φόρος μισθωτών υπηρεσιών 50,00 
   55.00.00.00 ΙΚΑ 440,60 
 
Μισθοδοτική κατάσταση Νοεμβρίου του Α.Α.  
 
_________________30/11___________________ 
 
53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 790,00 
                                   38.00.00.00 Ταμείο                 790,00 
Εξόφληση Μισθοδοσίας Α.Α. 
 
_________________30/11___________________ 
 
60.00.00.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 1.500,00 
60.03.00.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 420,90 
   53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 1.200,00 
   54.03.00.00 Φόρος μισθωτών υπηρεσιών 60,00 
   55.00.00.00 ΙΚΑ 660,90 
 
Μισθοδοτική κατάσταση Νοεμβρίου του Β.Β.  
 
 
______________________30/11___________________ 
 
53.00.00.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 1.200,00 
                                   38.00.00.00 Ταμείο                 1.200,00 
Εξόφληση Μισθοδοσίας Β.Β 
 
____________30/11___________________ 
 
62.00.00.00 Παροχές τρίτων – ΔΕΗ 120,00 
62.03.00.00 Παροχές τρίτων – ΟΤΕ 245,00 
54.00.62.19 Φόρος προστιθέμενης αξίας 19%   57,35 
                                                    38.00.00.00 Ταμείο 422,35 
 
Πληρωμή ΔΕΗ και ΟΤΕ με την απόδειξη Νο.5 
______________________________________ 
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3. Περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ α’ τριμήνου 
 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί  ότι οι δηλώσεις των ομόρρυθμων εταιριών 
υποβάλλονται μέσα στις παρακάτω προθεσμίες: 

 

 Έως  1-4, όταν η εταιρία τηρεί βιβλία Α΄ ή Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 
Η υποβολή της δήλωσης πραγματοποιείται μέσα σε 11 εργάσιμες ημέρες, ανάλογα με 
το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ., με αρχή το ψηφίο 1. 

 Και έως 15-4, όταν τηρούνται βιβλία Γ΄ κατηγορίας ή αν η επιχείρηση 
αυτή συμμετέχει σε άλλη εταιρία που τηρεί Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β. 
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ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 

 

 

33.03 
1.000.000  1.000.00 

     
           

1.000.000.  1.000.000 
 

 

 

 

16.10 
200    
5.000    
155    

10.000       
15.355    

 

40.06 
   1.000.00 
     

           
   1.000.000 

38.00 
1.00.000  200 
   5.000 
   155 

      10.000 
   15.355 
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 

ΛΟΓ/ΣΜΟΙ  Χ  Π  Χ.Υ  Π.Υ 

16 
15.355,00     ‐   15.355,00     ‐  

16.10 
15.355,00     ‐   15.355,00     ‐  

33 
1.000.000,00   1.000.000,00    ‐    ‐  

33.03 
1.000.000,00   1.000.000,00    ‐    ‐  

38  1.000.000,00   15.355,00    984.645,00     ‐  

38.00  1.000.000,00   15.355,00   984.645,00    ‐  

40   ‐  
1.000.000,00  

 ‐   1.000.000,00   

40.06   ‐  
1.000.000,00    ‐  

1.000.000,00   

ΣΥΝΟΛΑ  2.015.355,00   2.015.355,00   1.000.000,00   1.000.000,00   
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ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 

 

 

50.00 
750,00    750,00   
214,20    214,20   
3.927,00    3.927,00   
30.633,33    20.000,00   
30.633,33    91.900,00   

   17.136,00 
     

66.157,86    133.927,20 

14.00 
630,25      

  
  

        
630,20      

14.02 
150,00      

  
  

        
150,00      

14.08 
150,00      

  
  

        
150,00      

14.03 
3.000,00      

  
  

        
3.000,00      

54.00 
119,75    47,90   

             34,20    
         

627,00      
3.193,28      
14.673,11    
2.736,00 
21.383,34    47,90 
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38.00 
   750,00   
   214,20   

   3.927,00   
   50.000,00   
     
   500,00 
   540,00 
   950,00 
   56.881,20 

  

20.01 
2.521,01      
1.260,50      
25.210,08      
12.605,04      
2.016,81      
14.400,00    
33.613,45     
91.626,89     

64.07 
100,00      
80,00      

  
        

180,00      

13.02 
16.806,72      

  
  

        
16.806,72      

30.99 
300,00     

  
  

        
300,00      

38.03 
50.000,00  30.633,33 

     
           

50.000,00  30.633,33 



 61

 

51.00 
   30.633,33   

  
  

        
   30.633,33   

 

33.00 
250,00    250,00   
250,00    250,00   

  
        

 500,00  500,00  

70.00 
    252,10  

  
  

        
      

60.00 
1.000,00      
1.500,00      

  
        

2.500,00      

60.03 
280,60      
420,90      

  
        

701,50      

55.00 
   440,60   

660,90   
  

        
   1.101,50   

54.03 
   50,00   

60,00   
  

        
   110,00   

53.00 
250,00    790,00   
540,00    1.200,00   
250,00      
950,00         
1.990,00    1.990,00   
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
ΛΟΓ/ΣΜΟΙ  Χ  Π Χ.Υ Π.Υ 

13  16.806,72    ‐   16.806,72    ‐  

13.02  16.806,72    ‐   16.806,72    ‐  

14  3.930,25    ‐   3.930,25    ‐  

14.00  630,25    ‐   630,25    ‐  
14.02  150,00    ‐   150,00    ‐  
14.03  3.000,00    ‐   3.000,00    ‐  
14.08  150,00    ‐   150,00    ‐  
20  91.626,89    ‐  91.626,89    ‐ 
20.01  91.626,89    ‐   91.626,89    ‐  
30  300,00    ‐   300,00    ‐  
30.99  300,00    ‐   300,00    ‐  
33  500,00   500,00    ‐    ‐  
33.00  500,00   500,00    ‐    ‐  
38  50.000,00 87.514,53 ‐  37.514,53   
38.00   ‐   56.881,20    ‐   56.881,20   
38.03  50.000,00 30.633,33 19.366,67
50  66.157,86   133.927,20    ‐   67.769,34   
50.00  66.157,86   133.927,20    ‐   67.769,34   
51   ‐   30.633,33    ‐   30.633,33   
51.00   ‐   30.633,33    ‐  30.633,33   
53  1.990,00   1.990,00    ‐    ‐  
53.00  1.990,00   1.990,00    ‐    ‐  
54  21.383,34   157,90   21.225,44    ‐  
54.00  21.383,34   47,90   21.335,44    ‐  
54.03   ‐   110,00    ‐   110,00   
55   ‐   1.101,50    ‐   1.101,50   
55.00   ‐   1.101,50    ‐   1.101,50   
60  3.201,50    ‐   3.201,50    ‐  
60.00  2.500,00    ‐   2.500,00    ‐ 
60.03  701,50    ‐   701,50    ‐ 
64  180,00    ‐   180,00    ‐  
64.07  180,00    ‐  180,00    ‐ 
70  ‐    252,10 ‐    252,10 
70.00  ‐    252,10 ‐    252,10 
ΣΥΝΟΛΑ  256.076,56   256.076,56   137.270,80   137.270,80  
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ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 

 

30.01 
50.000,00    50.000,00   

  
  

        
     

70.00 
      

        100.000,00   
18.000,00   

        
   118.000,00   

38.03 
50.000,00      
119.000,00    

  
        

169.000,00      

30.00 
119.000,00    800,00   
21.420,00    20.620,00   

           119.000,00 
        

140.420,00    140.420,00   

54.00 
703,00    19.000,00   
57,35    3.420,00   

  
        

760,35    22.420,00   

20.01 
3.500,00      
200,00     

  
      

3.700,00      

50.00 
   4.403,00   

  
  

        
   4.403,00   

38.00 
800,00    790,00   

1.200,00   
422,35   

        
800,00    2.412,35   
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31.00 
20.620,00      

  
  

        
20.620,00      
 

60.00 
1.000,00      
1.500,00      

  
        

2.500,00     

54.03 
   50,00   

60,00   
  

        
   110,00   

62.00 
120,00      

 
  

        
120,00      

38.03 
50000,00 
119000,00 

                      
           

169.000,00 

60.03 
280,60      
420,90      

  
        

701,50      

53.00 
790,00    790,00   
1.200,00    1.200,00   

  
        

1.990,00    1.990,00   

55.00 
   440,60   

660,90   
  

        
   1.101,50   

62.03 
245,00      

  
  

      
245,00      

70.01 
   50.000,00 
     

           
   50.000,00 
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

ΛΟΓ/ΣΜΟΙ  Χ  Π  Χ.Υ  Π.Υ 

20  3.700,00    ‐   3.700,00    ‐  

20.01  3.700,00    ‐   3.700,00     

30  190.420,00   190.420,00   ‐     ‐  

30.00  140.420,00   140.420,00   ‐     ‐  

30.01  50.000,00   50.000,00    ‐    ‐  

31  20.620,00    ‐   20.620,00    ‐  

31.00  20.620,00    ‐   20.620,00    ‐  

38  169.800,00   2.412,35   167.387,65    ‐  

38.00  800,00   2.412,35    ‐   1.612,35  

38.03  169.000,00    ‐   169.000,00     

50   ‐   4.403,00    ‐   4.403,00  

50.00   ‐   4.403,00    ‐  4.403,00  

53  1.990,00   1.990,00    ‐    ‐  

53.00  1.990,00   1.990,00    ‐    ‐  

54  760,35   22.530,00    ‐   21.769,65  

54.00  760,35   22.420,00    ‐   21.659,65  

54.03   ‐   110,00    ‐   110,00  

55   ‐   1.101,50    ‐   1.101,50  

55.00   ‐   1.101,50    ‐   1.101,50  

60  3.201,50      3.201,50    ‐  

60.00  2.500,00    ‐   2.500,00    ‐  

60.03  701,50    ‐   701,50    ‐  

62  365,00    ‐   365,00    ‐  

62.00  120,00    ‐   120,00    ‐  

62.03  245,00    ‐   245,00    ‐  

70   ‐   168.000,00    ‐   168.000,00  

70.00   ‐   118.000,00    ‐   118.000,00  

70.01  ‐  50.000,00 50.000,00 

ΣΥΝΟΛΑ  390.856,85  390.856,85 195.274,15 195.274,15  
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ 3ΜΗΝΟΥ Α’

ΛΟΓ/ΣΜΟΙ  Χ  Π  Χ.Υ  Π.Υ 
13  16.806,72    ‐   16.806,72    ‐  

13.02  16.806,72    ‐   16.806,72    ‐  

14  3.930,25    ‐   3.930,25    ‐  

14.00  630,25    ‐   630,25    ‐  
14.02  150,00    ‐  150,00    ‐ 
14.03  3.000,00    ‐   3.000,00    ‐  
14.08  150,00    ‐   150,00    ‐  
16  15.355,00      15.355,00     
16.10  15.355,00      15.355,00     
20  95.326,89    ‐   95.326,89    ‐  
20.01  95.326,89    ‐   95.326,89    ‐  
30  190.720,00   190.420,00   300,00    ‐  
30.00  140.420,00   140.420,00    ‐    ‐  
30.01  50.000,00   50.000,00    ‐    ‐  
30.99  300,00    ‐   300,00    ‐  
31  20.620,00    ‐   20.620,00    ‐  
31.00  20.620,00    ‐  20.620,00    ‐ 
33  1.000.500,00   1.000.500,00    ‐    ‐  
33.00  500,00   500,00    ‐    ‐  
33.03  1.000.000,00   1.000.000,00    ‐     
38  1.219.800,00   105.281,88   1.114.518,12    ‐  
38.00  1.000.800,00   74.648,55   926.151,45    ‐  
38.03  219.000,00   30.633,33   188.366,67    ‐  
40   ‐   1.000.000,00    ‐   1.000.000,00   
40.06   ‐   1.000.000,00      1.000.000,00   
50  66.157,86   138.330,20    ‐   72.172,34   
50.00  66.157,86   138.330,20    ‐   72.172,34   
51   ‐   30.633,33    ‐   30.633,33   
51.00   ‐   30.633,33    ‐  30.633,33   
53  3.980,00   3.980,00    ‐    ‐  
53.00  3.980,00   3.980,00    ‐    ‐  
54  22.143,69   22.687,90    ‐   544,21  
54.00  22.143,69   22.467,90    ‐   324,21   
54.03   ‐   220,00    ‐   220,00   
55   ‐   2.203,00    ‐   2.203,00   
55.00   ‐   2.203,00    ‐   2.203,00   
60  6.403,00    ‐   6.403,00    ‐  
60.00  5.000,00    ‐   5.000,00    ‐ 
60.03  1.403,00    ‐   1.403,00    ‐ 
62  365,00    ‐   365,00    ‐  
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 62.00  120,00    ‐   120,00    ‐  
62.03  245,00    ‐   245,00    ‐  
64  180,00    ‐   180,00    ‐  
64.07  180,00    ‐   180,00    ‐  
70   ‐   168.252,10    ‐   168.252,10  
70.00   ‐   118.252,10    ‐   118.252,10  
70.01   ‐   50.000,00    ‐   50.000,00   
ΣΥΝΟΛΑ  2.662.288,41   2.662.288,41   1.273.804,98   1.273.804,98   
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
30/11/2009 Εγγραφές Αποσβέσεων. 
 
 

_________________30/11___________________ 

66.03 Αποσβέσεις μεταφορικών μέσων          560,22 
               13.99 Αποσβεσμένα μέσα μεταφοράς             560,22 
 
Αποσβέσεις μεταφορικών μέσων 
 
 

_________________30/11___________________ 

66.04 Αποσβέσεις επίπλων & λοιπ.εξοπλισμού    630,22 

               14.99 Αποσβεσμένα έπιπλα                             630,22 

Αποσβέσεις επίπλων 

  

_________________30/11___________________ 

66.04 Αποσβέσεις επίπλων & λοιπ.εξοπλισμού  149,99 
                14.99 Αποσβεσμένες μηχανές γραφείων         149,99 
Αποσβέσεις μηχανών γραφείου 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ & ΑΞΙΑ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ ΤΗΣ  ΣΥΝΤΕΛ. 
ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗ 
1ου ΕΤΟΥΣ 

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 
ΑΞΙΑ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΦΟΡΤΗΓΑ  16.806,72 20% Χ 2/12   560,22  16.246,50
ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  630,25 20% ή 100% 630,22  0,03
ΜΗΧΑΝΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ  150,00 20% ή 100% 149,99  0,01
Η/Υ &ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ  3.000,00 24% Χ 2/12 120,00  2880,00
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ  150,00 100% 149,99  0,01
ΕΞΟΔΑ ΙΔΡΥΣΗΣ & Α' ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  15.355,00 100% 15.354,99  0,01

ΣΥΝΟΛΟ:    16.965,41    19.126,56
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_________________30/11___________________ 

66.04 Αποσβέσεις επίπλων & λοιπ.εξοπλισμού 120,00 
              14.99 Αποσβεσμένοι Η/Υ & ηλεκτρ. συγκροτήματα 120,00 
Αποσβέσεις Η/Υ & ηλεκτρ. Συγκροτημάτων 
         _________________30/11___________________ 
 
66.04 Αποσβέσεις επίπλων & λοιπ.εξοπλισμού 149,99 
              14.99 Αποσβεσμένος εξοπλισμ. Τηλεπικοινωνιών 149,99 
Αποσβέσεις εξοπλισμού τηλεπικοινωνιών 
 
         _________________30/11___________________ 
 
66.05 Αποσβέσεις εξόδων ίδρυσης & α’ εγκατάστασης 15.354,99 
              16.99 Αποσβεσμένα έξοδα ίδρυσης & α’ εγκατάστασης 15.354,99 
Αποσβέσεις εξοπλισμού τηλεπικοινωνιών 
 
   ___________________________________ 
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ΦΥΛΛΟ ΜΕΡΙΣΜΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

 
 

 
 
 
  
 
 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 30-11-2009 
 
 
 

Οι εμπορεύσιμες αγορές που έμειναν (εμπ/τα) ανέρχονται στο ποσό των 
2.500,00€ 
 
 
 
 
 
 

      ΒΑΣΗ ΜΕΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΚΑΤΑΝΟΜΗ 
  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΙΑΘΕΣΗ 

60 
ΑΜΟΙΒΕΣ &ΕΞΟΔΑ 
ΠΡΟΣΩΠ. 6.403,00 € 30% 70% 1.920,90 € 4.482,10 €

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 365,00 € 50% 50% 182,50 € 182,50 €
64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 180,00 € 50% 50% 90,00 € 90,00 €
66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 16.965,41 € 60% 40% 10.179,25 € 6.786,16 €

  ΣΥΝΟΛΟ 23.913,41 €   12.372,65 € 11.540,76 €
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 
  
 
ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ                                  95.326,89 
ΜΕΙΟΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΤΕΛΟΥΣ                          -2.500,00   
ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ                                     92.826,89 
 
 
 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 
 
Κύκλος εργασιών                                                        168.252,10 
ΜΕΙΟΝ :Κόστος πωληθέντων                                   -92.826,89     
Μικτά αποτελέσματα εκμετάλλευσης                                                        75.425,21 
 
ΜΕΙΟΝ :1.Εξοδα διοικητικής λειτουργίας                 12.372,65 
                 2.Εξοδα λειτουργίας διάθεσης                           11.540,76                  23.913,41 
 
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη)                                                                           51.511,80 
 
 
Μερικά αποτελέσματα (κέρδη)                                                                         51.511,80 
ΜΕΙΟΝ: Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων              16.965,41 
               Μείον:οι από αυτές ενσωμ.στο λειτ. κόστος       16.965,41                                 0 
 
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡΔΗ) ΧΡΗΣΕΩΣ                                   51.511,80 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΟΙΒΗ 
 
 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ                    51.511,80 € 
 
51.511,80 x 50% = 25.755,90 € Επιχειρηματική αμοιβή 
 
 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΚΕΡΔΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 
25.755,90 x 20% = 5151,18 Φόρος 
5151,18 x 27,5% = 1.416,57 Προκαταβολή φόρου 
 
25.755,90-5151,18= 20.604,72 € για τους εταίρους  
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ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ 30/11/2009 

 
                                                                                  ΧΡΕΩΣΗ    ΠΙΣΤΩΣΗ 

_________________30/11/2009__________________ 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                            95.326,89                                          

80.00 Λογ/σμός γεν.εκμετάλλευσης                     95.326,89 

     20 Α & ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ                                                                   95.326,89 

     20.01 Αγορές χρήσης                                       95.326,89 

Προσδιορισμός οικονομικού αποτελέσματος αποθέματα & αγορές  

 
_________________30/11/2009___________________ 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                               23.913,41 

80.00 Λογ/σμός γεν.εκμετάλλευσης                      23.913,41 

     60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                                  6.403,00 

     60.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού                5.000,00 

     60.03 Εργοδοτικές εισφορές                               1.403,00 

     62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ                                                                                   365,00 

     62.00 Ηλεκτρικό ρεύμα παραγωγής                      120,00 

     62.03 Τηλεπικοινωνίες                                          245,00 

     64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ                                                                                     180,00 

     64.07 Έντυπα & γραφική ύλη                               180,00 

     66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ                                                                                       16.965,41 

     66.03 Αποσβέσεις μεταφορικών μέσων                560,22 

     66.04 Αποσβέσεις επίπλ. &λοιπού εξπλισμού   1.050,20 

     66.05 Αποσβέσεις ασώμ. Ακινητοπ/σεων        15.354,99 

Προσδιορισμός οικονομικού αποτελέσματος ομάδας 6 
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_________________30/11/2009___________________ 

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡ/ΤΩΝ                                                   168.252,10 

70.00 Πωλήσεις στο εσωτερικό                            118.252,10 

70.01 Πωλήσεις στο εξωτερικό                              50.000,00 

     80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                             168.252,10 

     80.00 Λογ/σμός γεν.εκμετάλλευσης                168.252,10 

Προσδιορισμός του καθαρού οικονομικού αποτελέσματος  

 
_________________30/11/2009___________________ 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ                                                                2.500,00 

20.00 Αποθέματα τέλους                                        2.500,00 

     80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                               2.500,00 

Προσδιορισμός του καθαρού οικονομικού αποτελέσματος  

 
 _________________30/11/2009___________________ 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                              51.511,80 

80.00 Λογ/σμός γεν.εκμετάλλευσης                      51.511,80 

     80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                             51.511,80 

     80.01 Μικτά αποτελέσματα                              51.511,80 

Καθαρά κέρδη για τον προσδιορισμό των μικτών αποτελεσμάτων  

 
_________________30/11/2009___________________ 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                23.913,41 

80.02 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας                      12.372,65 

80.02 Έξοδα λειτουργίας διάθεσης                          11.540,76 

     80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                            23.913,41 

     80.01 Μικτά αποτελέσματα                                23.913,41 

Προσδιορισμός του μικτού αποτελέσματος από το φύλλο μερισμού 
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_________________30/11/2009___________________ 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                             75.425,21 

80.01 Μικτά αποτελέσματα                                   75.425,21 

    86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                                             75.425,21 

    86.00 Αποτελέσματα εκμετάλλευσης                75.425,21 

Μεταφορά μικτών αποτελεσμάτων σε αποτελέσματα χρήσης 

 
 _________________30/11/2009___________________ 

86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                            23.913,41 

86.00 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας                   12.372,65 

86.00 Έξοδα λειτουργίας διάθεσης                       11.540,76 

     80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                              23.913,41 

     80.02 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας              12.372,65 

     80.02 Έξοδα λειτουργίας διάθεσης                  11.540,76 

Μεταφορά στα αποτελέσματα χρήσης από φύλλο μερισμού 

 
_________________30/11/2009___________________ 

86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                            51.511,80 

86.00 Αποτελέσματα εκμετάλλευσης                     51.511,80 

     86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                                            51.511,80 

     86.99 Κέρδη χρήσης                                          51.511,80 

Εξαγωγή καθαρού αποτελέσματος  

 
_________________30/11/2009___________________ 

86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                              51.511,80 

86.99 Κέρδη χρήσης                                               51.511,80 

     88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                               51.511,80 

     88.00 Καθαρά κέρδη χρήσης                             51.511,80 

Μεταφορά κερδών χρήσης στα καθαρά κέρδη  
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_________________30/11/2009___________________ 

88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                               5.151,18 

88.00 Καθαρά κέρδη χρήσης                                    5.151,18 

     88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                                   5.151,18 

     88.08 Φόρος εισοδήματος κερδών                       5.151,18 

 
_________________30/11/2009___________________ 

88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                 51.511,80 

88.00 Καθαρά κέρδη χρήσης                                  46.360,62 

88.08 Φόρος εισοδήματος κερδών                           5.151,18    

     88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                               46.360,62 

     88.99 Καθαρά κέρδη προς διάθεση                   46.360,62 

     54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ                                               5.151,18 

     54.07 Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών 5.151,18 

Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών 

 
_________________30/11/2009___________________ 

88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                  46.360,62 

88.99 Καθαρά κέρδη προς διάθεση                         46.360,62 

     53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ                                                                       46.360,62 

     53.14 Βραχυπρόθεσμες υποχ/σεις προς εταίρους 46.360,62 

Μεταφορά κερδών στους εταίρους  

 
 

_________________30/11/2009___________________ 

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ                                                           1.416,57 

33.13 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος                     1.416,57 

     54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ                                              1.416,57 

     54.07 Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών  1.416,57 

Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ:                                             672.220,00    672.220,00 
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ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
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ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

 

 
ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

ΛΟΓ/ΣΜΟΙ  Χ  Π  Χ.Υ  Π.Υ 

13  16.806,72   560,22   16.246,50    ‐  

13.02  16.806,72    ‐   16.806,72    ‐  

13.99   ‐   560,22    ‐   560,22   

14  3.930,25   1.050,20   2.880,05    ‐  

14.00  630,25    ‐   630,25    ‐  
14.02  150,00    ‐   150,00    ‐  
14.03  3.000,00    ‐   3.000,00    ‐  
14.08  150,00    ‐   150,00    ‐  
14.99   ‐   1.050,20    ‐   1.050,20   
16  15.355,00   15.354,99   0,01     
16.10  15.355,00      15.355,00     
16.99     15.354,99    ‐   15.354,99   
20  97.826,89   95.326,89   2.500,00    ‐  
20.00  2.500,00    ‐   2.500,00     
20.01  95.326,89   95.326,89    ‐    ‐  
30  190.720,00   190.420,00   300,00    ‐  
30.00  140.420,00   140.420,00    ‐    ‐  
30.01  50.000,00   50.000,00    ‐    ‐  
30.99  300,00    ‐   300,00    ‐  
31  20.620,00    ‐   20.620,00    ‐  
31.00  20.620,00    ‐   20.620,00    ‐  
33  1.001.916,57   1.000.500,00   1.416,57    ‐  
33.00  500,00   500,00    ‐    ‐  
33.03  1.000.000,00   1.000.000,00    ‐     
33.13  1.416,57    ‐   1.416,57    ‐  
38  1.219.800,00   105.281,88   1.114.518,12    ‐  
38.00  1.000.800,00   74.648,55   926.151,45    ‐  
38.03  219.000,00   30.633,33   188.366,67    ‐  
40   ‐   1.000.000,00    ‐   1.000.000,00   
40.06   ‐   1.000.000,00      1.000.000,00   
50  66.157,86   138.330,20    ‐   72.172,34   
50.00  66.157,86   138.330,20    ‐   72.172,34   
51   ‐   30.633,33    ‐   30.633,33   
51.00   ‐   30.633,33    ‐   30.633,33   
53  3.980,00   50.340,62    ‐   46.360,62   
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53.00  3.980,00   3.980,00    ‐    ‐  
53.14     46.360,62  ‐   46.360,62   
54  22.143,69   29.255,65    ‐   7.111,96   
54.00  22.143,69   22.467,90    ‐   324,21   
54.03   ‐   220,00    ‐   220,00   
54.07   ‐   6.567,75    ‐   6.567,75   
55   ‐   2.203,00    ‐   2.203,00   
55.00   ‐   2.203,00    ‐   2.203,00   
60  6.403,00   6.403,00     ‐    ‐  
60.00  5.000,00   5.000,00    ‐    ‐ 
60.03  1.403,00   1.403,00    ‐    ‐ 
62  365,00   365,00    ‐    ‐  
62.00  120,00   120,00    ‐    ‐  
62.03  245,00   245,00    ‐    ‐  
64  180,00   180,00    ‐    ‐  
64.07  180,00   180,00    ‐    ‐  
66  16.965,41   16.965,41    ‐     
66.03  560,22   560,22    ‐    ‐  
66.04  1.050,20   1.050,20    ‐     
66.05  15.354,99   15.354,99     ‐    ‐  
70  168.252,10   168.252,10    ‐    ‐  
70.00  118.252,10  118.252,10    ‐    ‐  
70.01  50.000,00   50.000,00    ‐    ‐  
80  150.850,42   150.850,42    ‐    ‐  
80.00  51.511,80   51.511,80    ‐    ‐ 
80.01  75.425,21   75.425,21    ‐    ‐  
80.02  12.372,65   12.372,65    ‐    ‐  
80.02  11.540,76   11.540,76    ‐    ‐  
86  103.023,60   103.023,60    ‐    ‐  
86.00  51.511,80   51.511,80    ‐    ‐  
86.99  51.511,80   51.511,80    ‐    ‐  
88  103.023,60   103.023,60    ‐    ‐  
88.00  51.511,80   51.511,80    ‐    ‐  
88.08  5.151,18   5.151,18    ‐    ‐  
88.99  46.360,62   46.360,62    ‐    ‐  
ΣΥΝΟΛΑ  3.208.320,11   3.208.320,11   1.158.481,25   1.158.481,25   
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Αξία κτήσης  Αποσβέσεις  Αναπ.αξία 

Β.ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ 
 Έξοδα ίδρυσης & πρώτης 
εγκατάστασης  15.355,00  15.354,99  0,01 

Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
ΙΙ.Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
Αυτοκίνητα φορτηγά  16.806,72  560,22  16.246,50 
Έπιπλα &λοιπός εξοπλισμός  3.930,25  1.050,20  2.880,05 
Σύνολο ακινητοποιήσεων  20.736,97  1.610,42  19.126,55 

Δ.ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Ι. Αποθέματα  2.500,00 

ΙΙ.Απαιτήσεις 
Πελάτες  300,00 
Γραμμάτια εισπρακτέα  20.620,00 
Λογ/σμοί διαχ/σεως 
προκταβολ.&πιστώσεων  1.416,57 

ΙV.Διαθέσιμα 
Ταμείο  926.151,45 
Καταθέσεις όψεως  188.366,67 
Σύνολο κυκλοφορούντος 
ενεργητικού  1.139.354,69 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
(Β+Γ+Δ)  1.158.481,25 

                 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α.ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
Ι.Κεφάλαιο εταιρικό 
Καταβλημένο  1.000.000,00 
ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  1.000.000,00 

Γ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
ΙΙ.Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 
Προμηθευτές  72.172,34 
Γραμμάτια πληρωτέα  30.633,33 
Υποχρεώσεις από φόρους τέλη  7.111,96 
Ασφαλιστικοί οργανισμοί  2.203,00 
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Πιστωτές διάφοροι  46.360,62 
ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ  158.481,25 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ(Α+Γ)  1.158.481,25 
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Φλωρός Χρήστος, Δίκαιος Π.Καούνης , Οργάνωση Μικρομεσαίων Επαγγελματικών 

Επιχειρήσεων , Εκδόσεις: Τ.Ε.Ι Πειραιά -Καλαμάτας, Αθήνα 2003  

 

Χέβας Δ., Ειδικά λογιστικά & φορολογικά θέματα εταιριών, 2006  

 

 

Ηλεκτρονικές Διευθύνσεις 

 

http://sykepi.teikav.edu.gr/subpages/guide/guide3.php 

 

http://www.taxheaven.gr/default/pages/library/id/6/load/7893 

 

http://www.anethesp.gr/files/kye/sys/EPE.doc 

 

http://www.taxheaven.gr/ 

 

http://www.interbooks.gr/pdf/004-101/004-101.pdf 

 

http://www.gge.gr/ 

 

http://www.oeek.gr/ 

 

http:// www.anethesp.gr  

 

http://www.esathena.gr  

 

http://www.fle.gr  
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http://www.lawnet.gr  

 

http://www.gge.gr  

 

http:// www.gsis.gr 

 

http:// www. e-forologia.gr  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

 

 

 

 

 











































 89

 
Σημείωση Η εξόφληση των Ασφαλιστικών οργανισμών  

 

55.00 Ασφαλ. ΙΚΑ     1.101,50 

          38.00 Ταμείο               1.101,50 

Εξόφληση Οκτωβρίου ΙΚΑ 

 

  _________________30/12/2009___________________ 

 

55.00 Ασφαλ. ΙΚΑ    1.101,50 

         38.00 Ταμείο              1.101,50 

Εξόφληση Νοεμβρίου ΙΚΑ  

 

55.00 

   440,60   

660,90   

1.101,50    1.101,50    εγγραφή μισθοδοσίας 

1.101,50    1.101,50   

2.203,00    2.203,00   
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ΠΛΗΡΩΜΗ 20/11/2009 

54.03 ΦΜΥ    110,00 

       38.00 Ταμείο     110,00 

Εξόφληση ΦΜΥ Ε΄διμήνου 

 

 
 
Η λογιστική εγγραφή αφορά την εξόφληση ΦΜΥ στην αρμόδια ΔΟΥ. 
 
 
Κατά την υποβολή της δήλωσης Εισοδήματος Νομικών Προσώπων ΟΕ υποβάλλεται 
εμπροθέσμως και καταβάλλεται υποχρεωτικά το 1/8 ή γίνεται εφ άπαξ καταβολή. Η 
λογιστική εγγραφή που ακολουθεί είναι η κατωτέρω: 
 
54.07   Φόρος εισοδήματος φορολγητέων κερδών    820,97 
           38.00 Ταμείο                                                        820,97 
Εξόφληση 1ης δόσης (το 1/8) 
   
 
 
Εάν καταβάλλεται μέσω τραπέζης πιστώνεται ο λογαριασμός καταθέσεις όψεως 
38.03.  

 


